

LAS OPERACIONES EN ALSACIA

La lucha es tremenda en la Galitzia central

SE PELEA EN TODO EL FRENTE ITALIANO

EL CÓLERA

Calculábase hace veinte ó treinta años que era necesario gastar en proyectiles el peso de su cuerpo. Hoy, ese cálculo es muy superior a la realidad. Cada baja causada al enemigo cuesta 3.000 kilos de metal arrojado.

Sin embargo, como la lucha es sostenida en dos frentes larguísimo y muy cercanos, ha llegado á la creación de inmensos cementerios, estrechos, pero que se prolongan centenares de leguas. Y tan gigantescas bananeras de terreno—zonas malditas donde reina el silencio—son lugares en que se incuban epidemias atroces.

Un amigo nuestro, que pelea actualmente en el Artois, nos decía recientemente en una carta escrita con lápiz sobre un papel cuarteado, arrugado y sucio, que le habían nombrado sepulturero de la compañía. Su tarea era repugnante y difícilísima, porque no se podía sólo de enterrar á los que caían desahogados dentro de las trincheras, sino de sacarlos al campo libre y hacer lo propio con los camaradas que perdieran la vida fuera de las líneas. Y muchas veces, como los teóricos no consentían en armisticios, había que llevar los cadáveres se corrompían sobre la atormentada y agujereada tierra. Y cuando el viento soplaban en dirección de los franceses, olores de sepulcro infestaban todo el sector.

A raíz de la batalla del Marne, los alemanes, que ya habían preparado sus posiciones defensivas del Aisne, se detuvieron en su retirada y se clavaron en el suelo. Luego, en virtud de sucesivas maniobras y de cambios de plan, el frente extendióse al mar, y ya no había más operaciones posibles que los ataques frontales, los bombardeos seguidos de salidas por las brechas que abrían los cañones, las acometidas bajo el fuego tremendo de un contrario metido en hoyos y resguardado por parapetos de cemento y sacos arena.

Desde fines de octubre, en que acabó la batalla de Flandes han caído en Alsacia, Lorena, Campaña, Picardía, Artois, Flandes francés y Flandes belga muchos cientos de miles de hombres. El continuo duelo de artillería, las ofensivas parciales imaginadas por los batallón y brigada, la guerra de minas, las sorpresas nocturnas, el tiroteo constante de trincheras á trincheras, las acciones tácticas en que las ametralladoras siegan unidades que avanzan en compacta formación, las empresas aisladas de individuos sueltos, asaltos bizarros, protesta del instinto agresivo del soldado que no se resigna á que su color, flor del espíritu, sea anulado por la tiranía soberana, han hecho de esa faja de franconbelgaalsaciano una inmensa tumba.

Los muertos se pudren, bien bajo leve capa de tierra y piedra, ya encima de los surcos abiertos por las granadas en los campos que en las más tranquilas se cubrieran de mieses. En ambos lados del osario, cuatro millones de combatientes, olvidados ya de las dulzuras de la vida civil, atontados, calenturientos, esperan á que el cólera termine la obra homicida del odio, que lanzó á unos pueblos sobre otros...

El verano se inicia. El Sol llameante, que cada día en los anchos cielos, hará nacer los gémenes del espantoso mal. Y el contagio se comunicará á las poblaciones y no habrá en Francia, Bélgica y Alemania lazaretos bastantes para impedir su propagación.

En el frente ruso ya hay casos de cólera. En Galitzia, Hungría, Bukovina, Silesia, Bohemia, ha aparecido la plaga. Recordemos que el año pasado ésta se declaró en septiembre. La llegada del frío impidió que causara demasiadas víctimas. Este año, las primeras infecciones han sido registradas en mayo. Los frentes galitziano y húngaro de los Carpates, los llanos de la Galitzia central y de Polonia, los pantanos y regiones lacustres de la frontera de Prusia, los bosques lituanos, han sido teatro de batallas formidables. Humanos cadáveres han pateado sobre su suelo, y se han exterminado, rabiosos, bajo cataratas de explosivos y bronce. Cada línea de trincheras, cada orilla de río importante, cada ribera de lago, cada cruce de caminos, cada pueblo de aldea, son vastas necrópolis improvisadas. Los duermen juntos los enemigos que se odian y no se conocen. El mujik de la espada, el peón de la piqueta, el cultivador polaco, el montañés transilvano, el leñador curdiano, el caucásico de endurecidos músculos, el búlgaro de ojos oblicuos, que mata y muere en una semiconsciencia, el aldeano de Polonia, el minero de Siberia, el obrero de Hungría, el tirolés, ágil como las cabras montañas, el croata de abolengo guerrero, el ruso melancólico, sucumbieron en pugnas sangrientas, y hoy se venguen de la Humanidad que les sacrificara, envenenándola con sutiles bombas. Y en breve el azote diezmará á las

cobardes ciudades consentidoras del actual crimen inícuo.

Y hay aún otros frentes. El Quersoneso, de Tracia, montaña de ásperas pendientes, que guarda la ruta de Constantinopla, es hollado por gentes de las más apartadas regiones del mundo, que se han dado allí cita para exterminarse. Australianos gigantes que se afanaron en los muelles de Melbourne, que pastorearon en las soledades que riega el Murray, que cuando niños ayudaron á sus padres en los trabajos mineros de las Montañas Azules; neozelandeses nacidos en las granjas levantadas sobre las tierras que fueron de los maories; egipcios que acompañaron por el Alto Nilo, refugio del fanático derviche, á los viajeros deseosos de ver los lugares donde luchara y sucumbiera Gordon; indostánicos impasibles, colosales ó cortos y cenceños, de hondos ojos de mirar enigmático; aventureros de vida sombría, que expulsados de la sociedad, buscaron el olvido en las soledades del Sur oraní; negros del Senegal, ágiles é indómitos, que llevan al combate sus mujeres é hijos; árabes del Yemen, kurdos, tracios, faquines del Cuerno de Oro, alemanes duros y fríos, austriacos esbeltos que lucieron sus brillantes uniformes en los salones de Viena; ingleses del Lancashire, que en un momento de entusiasmo desertaron de la fábrica para ingresar en los ejércitos de lord Kitchener, se ametrallan, se degüellan, se fusilan, en la península sagrada que asistió al derrumbamiento del poderío ateniense y á las fabulosas hazañas de nuestros almogávares.

Y hay todavía el frente italiano, desde Suiza al Adriático, bien alimentado de carne joven, de gente nueva y moza, de campesinos del Piamonte, de marineros del Lido, de nautas de Liguria, de cultivadores toscanos, de obreros lombardos, de fogosos meridionales de Nápoles y Sicilia, de pastores de los Abruzzos y también de ribereños dálmatas y de musulmanes de la Bosnia; y el frente serbio y el frente albanés, sin contar con el sirio y con el mesopotámico y con los africanos, más abundantes de alimañas que de soldados regulares...

Este verano, si los países beligerantes y neutrales no acuden á medidas heroicas, las epidemias se cebarán en los pacíficos que, lejos del cañón, aguardan estremeidos el fin de la tragedia. Y sobre Europa, la enloquecida, la vesánica, la criminal, pasará el gran horror milenario de la peste como una venganza de los cielos...

Muerte de un héroe

Accidente de aviación.
VERSALLES, 18. El teniente inglés Warneford, que recientemente destruyó en Bélgica un zeppelin, y por esa proeza había sido condecorado por el Rey de Inglaterra y por el Presidente de la República francesa, se ha matado con el escritor americano Blankneed, ayer en el aeródromo de Buc, en una caída de aeroplano.

En el frente francés

Comunicado oficial.
PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche:
«En el sector Norte de Arras, la jornada se ha distinguido por un violento duelo de artillería; el frente no se ha modificado, y conservamos todo el terreno ganado.
En Alsacia hemos consolidado las posiciones conquistadas ayer y continuado progresando.
Nuestras patrullas han llegado al final de la jornada á los límites de Metzeral.
Hemos ganado terreno en las dos orillas del río Fecht, y tenemos bajo el fuego de nuestra artillería y de nuestra Infantería las comunicaciones del enemigo entre Metzeral y Munster.
Hemos hecho nuevos prisioneros, cogido ametralladoras y una cantidad muy grande de material, especialmente de fusiles y cartuchos.
En el resto del frente, nada que indicar.»

Holandá y la Santa Sede.

LA HAYA, 18. La primera Cámara ha aprobado una ley autorizando el nombramiento de una Misión extraordinaria cerca de la Santa Sede.
Preparando las represalias
Los gases asfixiantes.
GINEBRA, 18. La Gaceta de Lausana recibe de su correspondiente en Alsacia una carta en que dice:
«Sería imposible imaginar una guerra más espantosa, y sin embargo ¿qué serán los combates y los dolores futuros cuando los franceses también utilicen los mismos medios que sus adversarios?»
Porque en Francia, tanto entre los soldados como entre los jefes, entre los que comen y se dan cuenta exacta de los efectos producidos por los gases asfixiantes ó los li-

quidos inflamables, como entre los generales que reciben los partes del frente, hay la firme resolución, en nombre de la humanidad tan violentamente ultrajada por uno de los beligerantes, de adoptar medidas energicas para combatir ese sistema de guerra.

Los trabajos de los químicos franceses han obtenido resultados espantosos, y no creemos que nos desmintan al decir que los jefes alemanes que han proyectado el empleo de los gases asfixiantes han preparado para sus tropas dolores y angustias que no pueden imaginarse.»

Contra los gases.

LONDRES, 18. Dicen de Montreal al Daily Telegraph:
«El ministro de la Milicia ha asistido á las experiencias hechas con un respirador que, según se dice, es en absoluto eficaz contra los gases deletéreos.
Una persona con ese respirador pudo permanecer encerrado en una habitación llena de gases durante un cuarto de hora sin sentir molestia alguna.
Si las experiencias posteriores confirman esos primeros resultados, es seguro que se facilitarán esos aparatos á las tropas canadienses.»

Italia y Austria

La lucha en Goritz.

GINEBRA, 18. El ataque contra Goritz se desenvuelve con gran violencia. Los austriacos defienden la ciudad desde la altura de Podgero, situada al Oeste.

Partiendo de este punto han construido muchas líneas de atrincheramiento que se extienden hasta el monte Fortine, eminencia que domina el valle del Isonzo. Toda esta distancia, que tiene cerca de cuatro millas, está cubierta de minas invisibles, unidas por túneles, estando reforzadas con placas de acero, detrás de las cuales las tropas pueden disparar completamente abrigadas, mientras que la artillería se encuentra disimulada detrás en grutas hechas en los flancos de las colinas.

Ataques austriacos.

ROMA, 18. Los austriacos continúan atacando con un furor increíble el cuello de Monte-Croce, en los Alpes Cárnicos.

Parecen haber concentrado todas sus tropas en esta región para intentar una ofensiva en masa.

Alrededor de Monfalcone.

GINEBRA, 18. Las localidades de los alrededores de Monfalcone han sido bombardeadas por la artillería italiana.

Tres líneas de ferrocarriles han resultado estropeadas.

Las tropas italianas han echado á los austriacos de las posiciones del bosque de Ternova y hecho centenares de prisioneros.

Los italianos operan á lo largo del curso del Gail, en los alrededores de Kellewald, y han hecho prisioneros á un comandante y cinco oficiales de un regimiento alpino austriaco.

El regimiento, muy castigado por la artillería italiana, ha tenido que evacuar las posiciones, muy fortificadas y de gran valor estratégico.

Los austriacos se han atrincherado fuertemente al Este del Isonzo.

Capellán condecorado.

ROMA, 18. El capellán militar Girardi acaba de recibir la medalla por su valor militar, á causa de su conducta heroica en el campo de batalla.

Es el primer capellán á quien se condecora desde el principio de la guerra.

Los austriacos saquean.

ROMA, 18. Telegrafian de Fazzad, pueblo del Friul Oriental, recientemente ocupado por las tropas italianas, que la villa de Riccardo Pitteri, poeta de Trieste, que contenía gran número de objetos artísticos y una biblioteca preciosa, ha sido brutalmente saqueada por orden de las autoridades austriacas, antes de que las tropas se marcharan.
Los cuadros han sido rotos á bayoneta, y los objetos de arte destruidos, habiendo quemado los libros.

Paquetes de autógrafos importantes han sido dispersados.

Alemania protesta.

ROMA, 18. El Gobierno suizo ha protestado ante Italia en nombre de Alemania, contra la confiscación del «Bayern», vapor que salió de Hamburgo á fines de julio y llevaba á Austria cañones, obuses y ocho aeroplanos, confiscación injustificada, según dicen, pues Alemania é Italia no están en guerra.
El barón Sonnino sostiene que Italia ha obrado en su derecho; pero que indemnizará á los propietarios si el estado de guerra no sobreviene entre los dos países.

Plan abortado.

ROMA, 18. Sin el ataque brusco de los italianos, Austria hubiera invadido la península.

Según el plan del general Conrado de Hoptendorf, la zona escogida para penetrar

en Italia era la vertiente oriental de los Alpes Cárnicos, entre Volaja y Jarvis.

Herido agresor.

ROMA, 18. La duquesa de Aosta, mujer del primo del Rey, que está al servicio de la Cruz Roja, ha sido objeto de un atentado.

Un soldado austriaco herido quiso herirla con un puñal, en el momento en que ella le ayudaba á acostarse sobre una camilla.

Los bersaglieri, indignados, querían fusilarle; pero la duquesa se opuso, perdonándole.

Fortaleza tomada.

ROMA, 18. La Idea Nazionale ha recibido detalles interesantes de la toma de la importante fortaleza de Lucerna, que dominaba, con la otra de Belvedere, el valle de Manderiolo.

La fortaleza en cuestión estaba recién construida y formidablemente armada.

Desde el comienzo de las hostilidades los cañones italianos comenzaron á disparar contra ella, con una precisión admirable.

El enemigo respondió siempre vigorosamente.

El duelo de artillería fué muy violento durante dos días. Después el enemigo empezó á dar señales de debilidad.

La artillería italiana había abierto anchas brechas en el fuerte, demoliendo una de las cúpulas.

El tercer día hubo que interrumpir el bombardeo, á causa de una intensa niebla.

Y en el cuarto día, cuando la niebla se disipó, un espectáculo inesperado se ofreció á los italianos. El fuerte había levantado bandera blanca.

En ese momento hubo incidentes curiosos. Mientras el comandante italiano adoptaba las disposiciones convenientes para la toma de la fortaleza que se rendía, se oyó un violento fuego de cañón. Era el fuerte austriaco de Belvedere, que disparaba contra el otro, castigándole por no haber resistido más.

La artillería italiana dirigió entonces su fuego contra el fuerte de Belvedere, dándose el caso estúpido de un enemigo que defiende una fortaleza adversaria, atacada por sus propias tropas.

La situación en Austria

Fundiendo las campanas.

ZURICH, 18. La Gaceta de Francfort anuncia que las campanas de las iglesias de Innsbruck han sido fundidas para fabricar cañones y municiones.

Los jóvenes á filas.

BERNA, 18. Los jóvenes de nacionalidad austrohúngara de diez y siete años que seguían sus estudios en Suiza, han recibido orden de regresar á su país para ingresar en filas.

Cruceros tomados.

LONDRES, 18. Según el correspondiente del Daily Express en Roma, dos cruceros ligeros austriacos casi acabados que se hallaban en los docks de Monfalcone, fueron tomados por los italianos.

La actitud de Grecia

La victoria de Venizelos.

BUCAREST, 18. Las elecciones griegas se siguieron con el mayor interés en Rumania.

La victoria de Venizelos indica la intervención de los griegos al lado de los aliados.

En esas condiciones, Rumania no quiere que Grecia se lleve las ventajas de la intervención.

Dimisión de un ministro.

ATENAS, 18. Por haber sido derrotado en las elecciones, ha presentado la dimisión el ministro de Hacienda.

Desengaño alemán.

ZURICH, 18. «Las Últimas Noticias», de Munich, el periódico más autorizado de Baviera, dicen que no pueden creer en los resultados de las elecciones griegas, que le han producido una enorme decepción.

Alemania por dentro

Ingratitud luxemburguesa.

AMSTERDAM, 18. El periódico bávaro «Munchner Neueste Nachrichten» dice lo siguiente:
«El Luxemburgo escapó á la suerte de Bélgica gracias al buen sentido de su Gobierno, que no se opuso por la fuerza al paso de las tropas alemanas. El Luxemburgo ha sido largamente indemnizado.
Todo lo que es y todo lo que tiene lo debe, por cierto, á Alemania, á sus capitales, á su espíritu de iniciativa.
En esas condiciones, parecía natural que le demostrara cierta gratitud.
Pues bien, ¿sabéis cómo se manifiesta ese agradecimiento?»

Por la palabra «asqueroso prusiano», que está en la boca de los luxemburgueses cuando hablan de un alemán.

En vez de producir la gratitud que esperá-

bamos, nuestros beneficios no han producido más que insolencia y desprecio.

La «Gaceta de Luxemburgo» anuncia que más de ocho mil hombres, es decir, más del tres por ciento de la población de dicho Estado, se han alistado como voluntarios en Francia y han sido acogidos por nuestros enemigos con gran entusiasmo.

Como esta noticia no ha podido ser comunicada á la «Gaceta» más que por el Gobierno luxemburgués, del cual es órgano oficial, representa ello un acto de hostilidad manifiesta, que debe llamar la atención del Gobierno alemán.»

La pérdida de un zeppelin.

LA HAYA, 18. Un telegrama de Berlín de la Agencia Wolff anuncia que se puede considerar como perdido el zeppelin de la marina «L-4», respecto al cual el Almirantazgo dió una referencia el 9 de junio.

En el frente ruso

La situación estratégica.

PARIS, 18. El correspondiente especial de «Le Temps» en Petrogrado comunica por telegrama á su periódico lo siguiente:
«El general von Falkenhayn, aunque disponiendo solamente de siete Cuerpos de ejército, ha desarrollado sus operaciones contra Chavli de manera que el frente de sus tropas tapa cada vez más el boquete, la abertura formada por la distancia que separa el ejército del general von Eichhorn al Sur de Kovno de las fuerzas de ocupación de Libau.»

Durante toda la última semana, mientras los alemanes realizaban sus ataques de frente contra Chavli, del lado Sudeste, ejecutaban paralelamente á estos movimientos otros envolventes por el Norte, que hasta hoy han fracasado por completo.

La primera vez, la columna envolvente fué á dar contra Kurchany, á 25 kilómetros al Norte de Chavli; la segunda vez, más al Norte, á 75 kilómetros de Chavli, en la aldea de Liatskof, y, por fin, últimamente, á 100 kilómetros al Norte de Chavli, los alemanes han franqueado el curso del Vindava en la orilla derecha, del cual su movimiento ofensivo hacia Mitau está actualmente detenido por los rusos.

Al Sur de Chavli, la iniciativa parece partir de los rusos; hacen presión sobre el enemigo en el frente Chavli-Berigola.

Más al Sur todavía, el frente del Dubisa, construido por el ala derecha del ejército de Falkenhayn, se une por el frente de Sapieski-Godele, al extremo del ala izquierda del ejército de Eichhorn, operando al Sur de Kovno.

De esta manera, los alemanes están alejados en un frente de 100 kilómetros de una parte y de otra de la posición central de Chavli.

El ejército del general von Mackensen ha desempeñado de nuevo el papel predominante en las operaciones en Galitzia, haciendo una nueva ofensiva, realizada por dos columnas, una de las cuales, teniendo por base Jaroslav, tuvo por objetivo Rava-Russka, mientras la otra, teniendo por base Radymno, ha progresado á lo largo de la orilla derecha del Vuchnia; ambas han combatido sin cesar durante estos tres últimos días.

La última columna, en el curso de su avance hacia Moscizka, ha tomado Tokla por medio de autoametralladoras, dejando tropas de ocupación.

Esta misma columna, formando el ala derecha del ejército de von Mackensen, va á unirse actualmente sobre su derecha al ala izquierda del ejército del general Ben Ermoli, que después de la ocupación de Przemysl y el paso de Vuchnia, forma el frente de Moscizka, delante de la posición rusa de Gorodok.

Después de haber llegado en la orilla izquierda del Dniester hasta Zalestziki, donde extienden su frente en la dirección Noroeste, á lo largo del río, los austroalemanes han pasado igualmente el Dniester mucho más arriba, en Jidafchov y Nijaniov, donde acumulan gran cantidad de fuerzas; pero, por el momento, el ala derecha de estas unidades no ha establecido el contacto ni un instante siquiera con el ala izquierda de las de Zalestziki.

La situación creada en este frente por el paso del enemigo en algunos puntos del Dniester ha decidido al Estado Mayor ruso á volver á pasar este río al Sur de Zalestziki, en donde está la frontera del Imperio, porque la extrema ala izquierda rusa, que continúa estacionada entre el Pruth y el Dniester, ha sido amenazada seriamente por su flanco derecho, ocupando un sector sin gran importancia estratégica.

Pérdidas austroalemanas.

PETROGRADO, 18. Desde el comienzo de la ofensiva actual del general Hindenburg, los austroalemanes han perdido 600.000 hombres, entre los que se cuentan 125.000 prisioneros.

Las fuerzas austroalemanas que pelean en el frente ruso.

LONDRES, 19. Según informaciones de

diferente origen, el número de las fuerzas austroalemanas en los frentes rusos se eleva á 3.500.000 hombres, de los cuales son alemanes 2.250.000.

Hay unos 350.000 hombres en las provincias bálticas, 15 Cuerpos de ejército están en el San inferior, 35 entre el San y Zurawno y una tercera parte se encuentra al Sur del Dniester.

Sobre Lemberg.

PETROGRADO, 19. Los austroalemanes quieren atacar á Lemberg por el Norte, el Este y el Sur, utilizando tres grupos de ejércitos.

Los rusos efectúan una nueva concentración. La batalla será formidable.

La guerra por dentro

Carta de un soldado alemán.

AMSTERDAM, 18. Los periódicos holandeses comentan la carta que un soldado alemán de Lubeck ha enviado al Vorwärts contando la forma en que tuvo que pasar el Iser el día 16 de mayo.

La carta dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«... Llegamos así á la noche del domingo. Habíamos abandonado nuestros sacos en las trincheras que habíamos reparado.

Podéis figuraros el estado lamentable en que nos encontrábamos. Ir y venir con la mochila á la espalda, cavar después la tierra durante ocho horas, oyendo silbar constantemente las balas junto á nosotros, sin comer y sin beber nada, y teniendo, para consolarnos, una larga noche por delante, con la perspectiva constante de un ataque enemigo.

Al caer la tarde habíamos querido ir á recuperar nuestros sacos; pero no nos fué posible. No teníamos que contar con nuestra ración, y tampoco había medio de obtener el menor alimento en ninguna parte antes de la noche siguiente.

Nuestra artillería tiraba, sin embargo, por encima de nosotros, contra las trincheras francesas.

Hacia las dos de la madrugada fui enviado, con un compañero, á las escuchas.

Esto consistió en estar tendido á algunos metros delante de la trinchera, escuchando cuanto se pueda, para conocer pronto la aproximación del enemigo.

Cuando íbamos á ser relevados oyóse bruscamente, á la distancia de unos 100 metros, una voz de mando.

Era una voz clara y cortante. La oigo todavía. Al mismo tiempo empezaba una furia de disparos.

Nosotros nos arrojamos rápidamente para ganar nuestra trinchera, y apenas llegamos, la primera granada de mano estalló cerca del sitio que acabábamos de dejar.

Los zapadores enemigos se habían aproximado de manera increíble, por lo hábil y lo audaz.

Durante media hora las descargas y las explosiones se sucedían sin interrupción.

Yo había encontrado un ligero amparo dentro de la misma trinchera; pero, así y todo, nunca supuse que pudiera salirse ileso de aquel fuego terrible.

Por tercera vez, en el transcurso de dos días, me había despedido de la vida.

Oigo decir que Italia quiere declararnos la guerra también. ¡Ah! ¡Cómo podría yo poner un solo día en las trincheras á cuantas personas se dedican á predicar la guerra! ¡De qué modo tan distinto hablarían después! Pero continúa:

Cuando el fuego enemigo se amortiguó un poco, oímos gritar:

«¡Todo el mundo en marcha! ¡Hay que evacuar la posición!»

Era el martirio que seguía. Cogimos cuanto pudimos: fusiles, cartuchos, etc., hundiéndonos en el lodo de la trinchera. El calzado me perjudicaba, y decidí quitármelo y andar descalzo.

Después de muchas penalidades, cubierta nuestra retirada por tres ametralladoras, llegamos al puente.

Debían ser las cinco de la mañana. Una vez atravesado, se le hizo volar. Los heridos se habían trasladado de cualquier modo.

Yo estaba completamente cubierto de lodo. Estaba calado y me moría de fatiga. Tenía hambre y sed. Conservaba mi fusil y el res-

ta del armamento; pero había perdido todos mis demás objetos, incluso el capote.

Así llegué, más muerto que vivo, al nuevo sitio designado.

Como hice el camino, será siempre un misterio para mí. Nuestro batallón se había reintegrado, en lo posible, á las trincheras de este lado del canal.

En unión de algunos compañeros logré del médico unos días de reposo, y ahora nos ocupamos en destruir los puentes y los lugares de embarque.

La carta concluye con estas palabras esperanzadas: «Cuando los árboles que hoy florecen den el fruto, creo que ya habremos podido regresar á nuestra bella patria.»

Los neutrales

La intervención rumana.

NUEVA YORK, 18. El *New York American* ha recibido del eminente hombre público rumano Take Jonesco un telegrama, que termina así:

«Nosotros estaríamos ya en guerra si hubiésemos estado plenamente de acuerdo con el Cuádruple Entente acerca de la cuestión de las fronteras futuras de Rumania engrandecida; pero yo creo que es imposible que no se llegue muy pronto á un acuerdo, para que Rumania se lance á la guerra.

La nación se agita impaciente por comenzar la campaña más justa y más popular que un pueblo haya emprendido. Yo espero y creo que será muy pronto.»

La indignación en Suecia.

STOKOLMO, 18. La Prensa se expresa en términos indignados contra un nuevo acto injustificado, más grave que los anteriores, de los alemanes contra la navegación sueca.

El vapor sueco *Verdandi*, de mil toneladas, que zarpó de un puerto sueco con rumbo á Manchester, cargado de madera, fué echado á pique en el mar del Norte, cerca de las costas noruegas, por un submarino ó un crucero auxiliar alemán.

El vapor llevaba un certificado para probar que no conducía contrabando de guerra.

Noticias de Gibraltar

Los hidroplanos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ayer y hoy han verificado en Gibraltar ejercicios los hidroplanos, volando á larga distancia, internándose en el mar Mediterráneo por el Estrecho de Gibraltar.

Medalla de salvamento.

En las oficinas de la Compañía naviera inglesa Cunard se ha recibido una carta del presidente de la Sociedad Española de Salvamento notificando que la referida Sociedad, previo expediente instruido con motivo de los auxilios prestados por el capitán y los oficiales del vapor «Pannonia» en el salvamento de los tripulantes y pasajeros naufragos del vapor español «Balmes», ha tomado el acuerdo de conceder al capitán de dicho buque inglés la medalla de oro de Salvamento de naufragos, y á los oficiales la medalla de plata.

Interesa al mismo tiempo de la Casa armadora una relación con los nombres del capitán y oficiales del «Pannonia», para grabarlos en las medallas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 18 (6,30 tarde). Hace algunos días un periodista holandés fué encarcelado en la prisión militar de Bruselas, donde espera ser juzgado.

Otro periodista detenido en Mons á mediados del mes de mayo ha sido fusilado como espía.

«La *Nouvelle Presse Libre*, de Viena, dice que esperando el término de las negociaciones germanoamericanas, el embajador de los Estados Unidos en Berlín está haciendo inscribir á sus súbditos en las listas consulares, y les aconseja que viajen lo menos posible.

Según una correspondencia de Alemania á *«Handelsblatt»*, de Amsterdam, se encontrarían numerosos testimonios de abatimientos en las cartas enviadas al frente por las mujeres alemanas. El periódico holandés

agrega en apoyo de esta información que el célebre escritor alemán Ludwig Ganghofer se ha creído en el caso de dirigir muy vivos reproches sobre esto á las mujeres alemanas.

«A causa de las dificultades para procurarse cerveza, las autoridades alemanas han embargado el 16 de junio en Munich 25 cargamentos para las necesidades del ejército, y las cervecerías no entregan á su clientela sino una parte muy reducida de sus pedidos.

«Los periódicos suizos calculan que los precios de la carne en el mercado de Berlín ascenden á un aumento de 57 por 100 desde el mes de junio de 1914. En Viena el alza es de 144 por 100.

POLDHU, 18 (11,30 noche). La ofensiva francesa sigue su desarrollo en todo el frente. Los boletines alemanes han publicado supuestas victorias sobre los franceses é ingleses.

El parte oficial francés dice la verdad. Los franceses han hecho claros progresos en el sector de Arras, sosteniéndolos á pesar de los furiosos contraataques de los alemanes. A ambos lados de la carretera de Six-Noulette á Souchez se han apoderado los franceses de varias líneas de trincheras. Los alemanes siguen sosteniéndose en Buval, pero están rodeados por todas partes. Particularmente han progresado los aliados en Neuville.

«La Infantería francesa, después de ser atacada con gran violencia por el enemigo, ayudada por el fuego de su artillería, que disparó más de trescientas mil granadas, tuvo que soportar durante la noche del miércoles ataques violentos y repetidos ataques, efectuados por numerosas fuerzas alemanas, ataques que fueron rechazados en todo el frente. Los franceses evacuaron solamente una pequeña posición, capturada el miércoles por la mañana, al Sur de la colina 119, imposible de sostener porque contra ella se había concentrado el fuego de la artillería alemana. Los alemanes, que emplearon 11 divisiones, ó sea cerca de doscientos mil hombres, sufrieron grandes pérdidas. También los franceses experimentaron sensibles bajas, pero la moral de sus tropas es perfecta.

«En Alsacia continúan sus éxitos los franceses.

«Los combates en Galitzia continúan con la misma intensidad. Parece ser que los rusos se concentran hacia Grodek, á 25 kilómetros al Sur de Lemberg, en donde se decidirá probablemente la victoria. Los austroalemanes dicen que han conseguido allí grandes éxitos; pero un comunicado oficial de Petrogrado da un aspecto más favorable á la situación, pues refiere que en el frente del Dniester, entre los ríos Tysmenica y Stryj, fueron rechazados los austroalemanes, quienes tuvieron que retirarse en el mayor desorden.

«El 15 de junio cruzaron los austroalemanes el Dniester por encima y por abajo de Nizniow. Las fuerzas que cruzaron por encima de dicho pueblo fueron aniquiladas, y las que cruzaron por abajo fueron detenidas en su avance, continuando aún la lucha.

«En dirección de Chotin, entre el Pruth y el Dniester, avanzaron los rusos el 16 de junio.

«El teniente aviador Warneford, á quien fué concedida recientemente la cruz Victoria por destruir un *zeppelin*, se ha matado en París probando un aeroplano. Un paisano que le acompañaba murió también.

«Se anuncia que los italianos se han apoderado de una fortaleza austriaca que es la llave de los ferrocarriles que conducen á Trieste.

«Cuando un crucero y cuatro torpederos austriacos bombardearon la población de Fano, en el Adriático, los habitantes italianos izaron valientemente la bandera tricolor.

«Según anuncio oficial, el Rey de Italia ha firmado un decreto autorizando un empréstito de láminas de 95 libras, al 4 1/2 por 100, amortizables en veinte años y que se suscribirá del 1.º al 11 de julio.

«Los diarios alemanes publican unas informaciones fantásticas é hipocritas relativas al raid verificado contra Karlsruhe. El *Tages-situng* dice que la contestación de Alemania será (palabras textuales): «Venganza, sin ninguna consideración.»

«Puede considerarse como terminada la crisis algodonera. Los operarios cardadores iniciaron una cuestión la noche pasada, refe-

rente á los bonos de guerra; han decidido someterse al arbitraje del Gobierno.

«El *Eco de París* anuncia desde Roma que la Asociación de panaderos italianos ha acordado sustituir el nombre del pan de Viena por el de pan de Trieste, y ruega al público su conformidad con este cambio de nombre.

«El conde Bernstorff ha notificado á míster Lasting que está dispuesto á celebrar una conferencia con él á propósito de las acusaciones hechas contra Gerhardt Bernstorff; dice que estas acusaciones son falsas.

TORRE EIFFEL, París, 19 de junio de 1915, á las diez de la mañana.

Las fuerzas navales anglofrancesas cooperan ahora de acuerdo con la flota italiana, cuya entrada en la guerra permite una vigilancia mucho más efectiva en el Adriático. Por otra parte, los navios aliados se han unido y buscan activamente el medio de destruir los depósitos de petróleo que pudiesen servir para el aprovisionamiento de los submarinos enemigos.

«Los periódicos alemanes hablan extensamente del bombardeo de Carlsruhe, y piden represalias, deseando que, al contrario de lo que se ha hecho, los barrios de Londres y las ciudades indefensas sean objeto de «raids» aéreos.

Haciendo públicos estos deseos, los alemanes olvidan que han sido los primeros en bombardear numerosas ciudades abiertas, situadas en las costas inglesas y en los departamentos franceses de Amiens, Bethune, Nancy, Pont-a-Mausson, Chateau Thierry, Epernay.

«De las primeras instrucciones dadas para la información hecha en los Estados Unidos, resulta que los agentes alemanes se han apoderado realmente de documentos secretos, que interesaban solamente á los aliados y á los Estados Unidos, y que ellos han logrado violar varias veces durante el transporte de la correspondencia diplomática, de las Embajadas aliadas.

«Durante el período de repatriación de los internados civiles, los samaritanos de Ginebra han prestado sus cuidados á 1.896 enfermos; 33 tuvieron que ser transportados al hospital y 8 fallecieron.

Durante el período de desocupación hubo 4.110 enfermos, de los que 8 fallecieron y 20 fueron transportados al hospital.

De Alemania y Austria

VIENA, 18 (7 tarde). (Por Pola y Barcelona.)

Comunicado oficial.—En Galitzia no pudieron los rusos, á pesar de una tenaz resistencia, contener el ataque general de las tropas austroalemanas. Perseguidos por nuestras tropas, se retiraron los derrotados restos de sus ejércitos hacia Cewkow, Dubacza y Jowrow, al Sur de la carretera de Lemberg.

El ejército de Bosniernolli ha atacado esta noche las posiciones rusas sobre todo el frente, rechazando al enemigo más allá de Sadowa y Wisznia, al Sur del Dniester.

Se combate en el Sur de la cabeza del puente. Las tropas del ejército de Pfanzer se han apoderado ayer por la mañana de Wisznia.

Hasta ahora en los combates del mes de junio, ó sea desde el 1.º al 15, hemos hecho prisioneros á 108 oficiales y 122.300 hombres, capturando 53 cañones, 187 ametralladoras y 85 carros de municiones.

Los italianos intentaron nuevos avances aislados sobre el Isonzo, cerca de Montfalcone, en Sagrado y Plava, en la frontera de Carintia, en los alrededores del desfiladero de Plooken y en la frontera del Tirol, cerca de Penteistein, siendo en todos los puntos rechazados.

A las siete y media tarde.—Comunicado oficial.—Teatro de operaciones en Rusia.—Ayer tampoco pudieron las tropas rusas, en su forzosa retirada, sostenerse en ningún punto. En la Galitzia central continúan en retirada con dirección al Nordeste cubiertos por una fuerte retaguardia. Al Norte de Siemawa avanzaron nuestras tropas más allá de Cisplie y Cewkow. Ayer las tropas que aún combatían en los extremos de la Galitzia fueron rechazadas con grandes pérdidas. Al otro lado de la frontera también llegaron las tropas austroalemanas á Lubaczow y les quitaron á los rusos después de un tenaz combate Nimerow y avanzaron.

«Según anuncio del Lloyd de Londres, han sido hundidos en los días 4 y 5 por submarinos alemanes, los vapores *Patrol*, *Explorer* y *Japonica* de Aberdeen.

«Según el *Daily Telegraph*, ha causado impresión en Nueva York la baja de los cambios contra Londres.

Se concede actualmente gran atención á esta noticia, siendo 4,76 la más baja de las últimas cuarenta cotizaciones.

«Comunican de Berlín, referente á la destrucción del submarino alemán *U. 29*, que fué echado á pique por un vapor inglés que navegaba con pabellón sueco.

«Se han recibido en Berlín noticias del Africa alemana de que el 2 de marzo fueron hechos en Bergerek 57 prisioneros ingleses. Otro fué capturado en Eujanjikasee, así como un oficial inglés y otro belga. El 9 de marzo tuvieron los alemanes un victorioso encuentro al Este de Schirist. El 23 de marzo

Sobre Janow, en la carretera de Lemberg, las tropas del ejército de Bohm rechazaron fuertes retaguardias rusas. En las cercanías de Wolezuchy atacaron á media noche.

La parte Oeste de Grodek y la orilla Oeste del Wercichanca están ya limpias del enemigo. La situación general al Sur del Dniester no ha cambiado.

Teatro de operaciones italiano.—En el frente del Isonzo nuestras tropas rechazaron cerca de Plawa varios ataques del enemigo, infligiéndole grandes pérdidas.

En el distrito penaososo del Kru continúan los combates en la frontera de Carintia. No ha habido acontecimientos importantes en el Tirol.

Los ataques enemigos contra el desfiladero de Tiliach en la región de Tosma, cerca de Trasassas y sobre el Monte Costo al Este de Folgore, fueron rechazados.

NAUEN, 18 (11,20 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán, desde el teatro occidental de la guerra, que los franceses continúan infructuosamente sus tentativas de avance en el sector Norte de Arras.

«Los ingleses han fracasado de nuevo al Norte del canal de La Bassée, siendo deshechas sus tropas de ataque, de las que sólo pudieron huir algunos individuos.

«Al Oeste de Angré, cerca de Kirchof, al Sur de Souchez y al Norte de Ecurie, lograron llegar los franceses hasta algunas posiciones avanzadas alemanas. Al Norte de la altura de Lorette tuvieron que abandonar los alemanes un trozo de trinchera expuesto á un violento fuego del enemigo. En todos los demás puntos fueron rechazados los ataques de los franceses.

«Desde el 16 de junio han hecho prisioneros los alemanes, en el campo de batalla al Norte de Arras, 17 oficiales y 647 soldados. Las pérdidas del enemigo corresponden á las que tuvieron en la batalla de la Champaña.

«En el Argona han sido rechazados los débiles ataques de los franceses. En Vauquois han tenido lugar luchas locales. Continúa la lucha en los Vosgos, al Oeste de Metzler.

«Teatro oriental de la guerra.—El avance de varias divisiones rusas ha sido rechazado hacia el paso de Szyszma, al Este de la carretera de Zytowjany á Schawli, por la caballería alemana.

«Fracasó un ataque efectuado por fuertes contingentes rusos contra la línea del Danubio.

«Teatro Sudeste de operaciones.—Durante la noche fueron rechazados los rusos á ambos lados de Tarnograd, hasta el paso del Tanew.

«Las tropas del general von Mackensen han empujado á los rusos derrotados hasta las posiciones preparadas de Grodek, línea Narol-Szko-Magietow, y desembarcadura del Wereszczycza, en el Dniester. En el frente del Dniester, al Nordeste del Stryj, no ha cambiado la situación.

«El *Morning Post*, de Londres, recibe noticias de Calcuta de que, á consecuencia de la insurrección indígena en el distrito de Amrisar, en el Pendschab, han sido atacados los puestos militares que vigilaban los puentes del canal. Las guardias han sido parte asesinadas y parte heridas.

Amrisar pertenece al distrito en que han hecho los alemanes propaganda de insurrección.

«Según anuncio del Lloyd de Londres, han sido hundidos en los días 4 y 5 por submarinos alemanes, los vapores *Patrol*, *Explorer* y *Japonica* de Aberdeen.

«Según el *Daily Telegraph*, ha causado impresión en Nueva York la baja de los cambios contra Londres.

Se concede actualmente gran atención á esta noticia, siendo 4,76 la más baja de las últimas cuarenta cotizaciones.

«Comunican de Berlín, referente á la destrucción del submarino alemán *U. 29*, que fué echado á pique por un vapor inglés que navegaba con pabellón sueco.

«Se han recibido en Berlín noticias del Africa alemana de que el 2 de marzo fueron hechos en Bergerek 57 prisioneros ingleses. Otro fué capturado en Eujanjikasee, así como un oficial inglés y otro belga. El 9 de marzo tuvieron los alemanes un victorioso encuentro al Este de Schirist. El 23 de marzo

(19)
Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA DE NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

pueda aspirar á la mano de la hija del conde de Franoy. Duérme, pues, en paz, querida, y haz que llegue aquí cuanto antes el joven marqués de Flammaroché.

—Aquí mismo le pondré dos letras, y esta noche, en lugar de ir directamente á San Juan, pondré yo misma la carta en el correo de Baume-les-Dames.

La conversación fué interrumpida por la llegada de Berta y Sebastián, seguidos de un criado que llevaba el tablero de ajedrez, que colocó delante de la cama.

XII

Mientras que entre la baronesa y el general se cambiaban las frases que acabamos de relatar, ¿qué hacían nuestros heroes en el jardín?

Sebastián y Berta caminaban uno al lado del otro por las calles de árboles menos frondosas; la mirada y el oído de la madre más escrupulosa no habrían podido oír una palabra ni sorprenden un gesto digno de censura. Los dos jóvenes hablaban poco, pero se comprendían. ¡Qué elocuente era el silencio! No cambiaron una sola mirada; parecían indiferentes el uno al otro; pero los latidos de ambos corazones les hacían comprender lo mucho que se amaban; y Berta, que había sentido al principio inmensa turbación, experimentaba singular placer encontrándose sola al lado de Sebastián, en medio de los embalsamados árboles y bajo los rayos de un sol radiante. Jamás había encontrado la Naturaleza tan bella, el murmullo del riachuelo tan armonioso y el canto de las aves tan agradable.

Era que por primera vez el canto de ese pájaro divino que se llama amor deslizaba las hermosas estrofas de su eterna canción en el corazón de la joven.

Blanca tenía razón; su instinto le servía á las mil maravillas. La peligrosa intimidad, cuya existencia negaba rotundamente el general, hacía inmensos progresos en aquella entrevista, autorizada por la voluntad paterna.

Al regresar á la casa, los dos jóvenes estaban convencidos de que sin hablar podían entenderse.

La baronesa se había encerrado en su cuarto para escribir la carta que debía tener una influencia tan grande sobre el destino de su amigo. El capitán y el señor de Franoy jugaban al ajedrez. Berta, sentada

cerca de ellos, seguía distraídamente el juego.

Poco á poco, gran tristeza invadió su alma. Recordaba las frases de la baronesa y sus apreciaciones poco lisonjeras, á propósito de Sebastián, el día de su primera entrevista con el joven. Era, según había dicho, un humilde oficial, y era imposible que ninguna noble heredera se uniera á él. Berta no perdonaba estas palabras á su prima. Aquel insolente desprecio le sublevaba, puesto que soñaba con ser la mujer de Sebastián.

Y si su padre, como era muy de temer, tenía las mismas apreciaciones que su prima, ¿qué sucedería?

Berta se tranquilizaba algún tanto al ver el afecto que su padre demostraba al joven oficial. Pero esta benevolencia con un desconocido, ¿no se cambiaría en enojo cuando éste se presentara como pretendiente? Esta cuestión dejaba entrever un horizonte sombrío, y Berta, á pesar suyo, se sentía poseída de negros presentimientos.

A las cuatro, la baronesa se marchó, desoyendo las instancias del general para que se quedara.

Sebastián, que no podía comer solo con la joven, montó á caballo y se dirigió á Hautmont, prometiendo volver al día siguiente, después de las doce.

Tres días pasaron sin que ocurriera el menor incidente que merezca contarse. El señor de Franoy, completamente repuesto, recobraba sus fuerzas y sus antiguas costumbres, ejerciendo la equitación, que había sido tolerada por el doctor. El cuarto

día por la mañana, el conde hizo ensillar los caballos y dijo al montar:

—Voy á hacer una visita á mi amigo Sebastián; se la debo desde hace tiempo.

Encendió un cigarro, y seguido de un «groom» tomó al trote el camino de Hautmont.

Al llegar á la aldea, preguntó á un muchacho que le miraba con curiosidad:

—¿Me quieres indicar la casa del señor Gerard?

—¿La casa del señor alcalde?—contestó el muchacho.—Es una gran casa que hay en la plaza, junto á la iglesia; tiene un gran patio delante, lleno de maderas; no puede equivocarse.

En efecto, la casa del alcalde era fácil de reconocerse por la gran cantidad de maderas para construcción aglomeradas allí, y haces de leña para quemar.

La puerta que daba entrada al patio estaba abierta.

El conde de Franoy se apeó del caballo, entregó las riendas al «groom» y se introdujo en el patio, donde se veían, además de lo dicho, dos grandes carros cargados de madera, y en medio un montón enorme de estiércol, que arreglaba con un azadón un hombrillo ya de edad, calvo, pero de fresco y jovial rostro.

Este hombrillo era el señor Gerard en persona.

Levantó la cabeza, tiró el azadón y saludó á lo militar, riéndose como hombre feliz.

—¡Vaya, vaya!—exclamó.—Es el señor general; ¡servidor vuestro, señor ge-

neral! ¿Cómo agradecer el honor que nos hace con venir á esta pobre casa?

—Buenos días, señor Gerard. ¡Estoy encantado de ver su buena salud!

Y el conde le alargó la mano; pero el aldeano escondió las suyas detrás de la espalda, diciendo:

—Dispéñeme, señor general; las tengo sucias. Estoy aquí arreglando el estiércol desde esta mañana. No es que me falten criados para hacerlo; pero está más á mi gusto cuando yo lo arreglo.

—Tiene usted razón, señor Gerard.

—¿Qué contenido se va á poner Sebastián al ver!... Está en su habitación, un cuarto precioso que he hecho arreglar expresamente para él. ¡Porque vale mucho mi Sebastián! Todo el mal que pudiera desearle sería que tuviera usted un hijo como el mío.

—Le doy las gracias por ese deseo, señor Gerard, y le aseguro que nadie mejor que yo aprecia en lo que valen las brillantes cualidades de su hijo.

El comerciante en maderas, radiante de orgullo, se dirigió hacia la casa con una agilidad que no se le podía suponer, haciendo resonar los clavos de sus gruesos zapatos sobre las losas de la cocina, que era la pieza de entrada á la casa, y gritó con voz desahogada:

—¡Sebastián! ¡Eh, Sebastián! ¡Sal, sal! ¡Aquí está el señor general, que nos honra con su visita!

Una puerta se abrió en el fondo, y el joven oficial apareció con una chaqueta de franela blanca con vivos encarnados, y calzado con babuchas argelinas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de junio de 1865.

MALAGA, 18. Salíó de rada la fragata de guerra danesa *Niels Inel*.

SAN FERNÁNDO, 18. El capitán general entregó el mando al general segundo jefe, y sale para embarcarse en Cádiz en el vapor *Madrid*.

ANDALUCIA

A caza de rateros.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) La Policía ha dado una batida contra la gente maleante, á causa del gran número de rateros que han acudido atraídos por las ferias, hasta el punto de que á cada momento se presentaban personas que habían sido víctimas de alguna sustracción.

Los rateros habían ampliado el campo de sus operaciones hasta Gibraltar, donde sustrajeron el reloj al cónsul inglés en Algeciras, Mr. Smith. También hacían correrías á los pueblos y sustrajían pequeñas cantidades en metálico en los mercados.

Anoche la Policía se presentó en el ventorrillo conocido por Fuente del Ladrillo, donde sorprendió una partida, formada por cinco individuos, á los que ocupó prendas de vestir y otros efectos procedentes de robos.

Más de cincuenta individuos están detenidos, unos por sospechosos y otros por quincentarios.

El general Milans del Bosch.

Ha llegado en el tren correo el comandante general de la plaza de Ceuta, Sr. Milans del Bosch.

Le esperaba en la estación el general Alsina.

Mañana marchará el general Milans del Bosch á Ceuta, y se encargará nuevamente del mando de la plaza.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica el capitán del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* que el viernes 18 del corriente, á las siete de la tarde, se hallaba á la altura de cabo Frío.

Rateros detenidos.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) El jefe de Policía D. Eloy Fernández y los agentes á sus órdenes siguen trabajando incansablemente en la captura de gente maleante.

Ha sido descubierta el autor de la sustracción en Gibraltar al cónsul inglés en Algeciras del reloj que llevaba.

La Policía ha recuperado el reloj y otros objetos que halló en poder del ratero, que es un joven granadino, conocido por el apodo de «el Enamorado».

Ascienden á 63 los rateros que han sido detenidos.

ARAGON

El abate Lagan.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha llegado el abate belga Lagan, con propósito de dar una conferencia á beneficio de los diocesanos de Tournai, arruinados á causa de la guerra.

Habiéndole negado el permiso, el abate publica una carta del obispo de Tournai implorando la caridad de los católicos españoles para sus diocesanos.

Homenaje á un músico.

CALATAYUD. (Viernes, noche.) Se le ha rendido un homenaje de simpatía al músico mayor de la banda de Ingenieros, don Pascual Marquina, nacido en la ciudad de Calatayud.

Ha sido recibido con gran entusiasmo y obsequiado con un banquete.

En él hablaron el alcalde, el juez de instrucción y el catedrático Sr. Ibarra.

Se propuso dar el nombre del Sr. Marquina á una de las plazas de la ciudad.

El Orfeón de Graus.

Ha llegado el Orfeón de Graus, compuesto de 150 ejecutantes.

Ha sido recibido por Comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento y numeroso público.

Los orfeonistas se dirigieron á la Casa Consistorial, donde fueron recibidos por los concejales, dándoles la bienvenida el concejal D. Emilio Laguna con un elocuente discurso. Mañana darán los orfeonistas un concierto en el teatro Principal.

CATALUNA

Los carlistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Centro tradicionalista se ha celebrado la reunión convocada.

Presidió el jefe regional.

El presidente del Círculo dijo que la reunión tenía por objeto dar instrucciones á fin de contestar á las provocaciones que dirigen á España los enemigos de la neutralidad.

El jefe regional del partido, Sr. Junyent, dijo que estamos en momentos graves y solemnes, en los cuales quizás sea necesario á los tradicionalistas hacer sacrificios.

Añadió que la Junta regional sabe que hay el propósito de romper la neutralidad española por parte de ciertos políticos, vendidos al oro de los aliados.

Añadió que no se romperá, pues no hay fuerza suficiente para ello, porque para evitarlo están los tradicionalistas, que ya en Valencia han obligado al Sr. Blasco Ibañez á abandonar la ciudad.

Recomendó la serenidad y el cumplimiento del deber.

Dijo que la Junta regional ha redactado un manifiesto, en el que se declara que los tradicionalistas son la salvaguardia de la neutralidad.

res; Colonias, Nortons Mattos; Trabajos, Manuel Monteiro; Instrucción, López Martín. Las carteras de Hacienda y Marina no están aún provistas.

Unionistas y evolucionistas.

LISBOA, 19. Los periódicos de los partidos unionista y evolucionista rechazan toda participación y cooperación en el nuevo Ministerio que presidirá D. José Castro.

Este tendrá el apoyo de los demócratas, que cuentan con importante mayoría parlamentaria.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió esta mañana la visita del ministro de la Guerra, que fué á anunciarle sus impresiones sobre la excursión á Sevilla y Granada, con objeto de inspeccionar los establecimientos con que la industria militar del Estado cuenta en ambas localidades.

En presencia del expresado ministro habló el Sr. Dato con los periodistas que le visitan á diario.

Dijo á éstos el jefe del Gobierno que los Reyes continuaban muy bien en La Granja, habiendo dado al Monarca cuenta de los telegramas que había recibido de las provincias y de Marruecos, y que por cierto no acusan novedad.

Los telegramas que se reciben del exterior son transmitidos diariamente al Rey inmediatamente que llegan.

Manifestó el Sr. Dato que el Rey había tenido la bondad de invitarle á almorzar mañana, y que aprovechará su viaje á La Granja para llevar la firma que haya pendiente de diferentes ministerios.

Un periodista indicó al Sr. Dato que por alguien estaba propagándose la noticia de que España tendrá que intervenir en breve en Portugal, respondiendo á compromisos en ese sentido contraídos, contestando aquél en estos términos:

«Eso es un desatino, y si se propala, revela una mala fe por parte de quien, con el propósito de perjudicar al Gobierno, no repara en que con ello perjudica también á la nación.

Ya lo rectificó en tiempo en la Prensa portuguesa, haciendo constar entonces, y ratificándolo ahora, que no tenemos el propósito ni el temor de intervenir para nada en los asuntos interiores de un país vecino y hermano, con el que mantenemos las mejores relaciones, y en el que deseamos impere el orden para el mejor desenvolvimiento de su prosperidad.

En estos momentos precisamente estamos negociando con Portugal un Tratado de comercio, y no pensamos para nada mezclarnos en los negocios interiores de la nación vecina.

El hecho de que tales cosas se lancen en vísperas de una operación de crédito, revela un interés poco patriótico, y conviene vivir advertidos.

Por lo demás, la operación de crédito á que aludo va haciéndose de la manera más satisfactoria, aproximándose á 300.000.000 de pesetas el valor de las obligaciones que van presentadas al canje, y no rebasando de un 10 por 100 la cantidad que ha solicitado el reembolso, debiéndose hacer notar que esta última cantidad deja de ir al canje, no porque ofrezca desconfianza la operación, sino por pertenecer á entidades que no pueden invertirlas más que en efectos que sean realizables á noventa días.»

Refiriéndose de nuevo á los relatos que se publican de los sucesos que se suponen ocurridos en Larache, dijo el Sr. Dato que, ante la insistencia con que de ellos se habla, el Gobierno había dirigido un telegrama al alto comisario para que le informe minuciosamente de lo que se supone ocurrido.

Como un periodista dijese al Presidente del Consejo que se decía que el lunes próximo llevaría á la firma regia, entre los nombramientos referentes á los cargos vacantes en el alto personal, el ascenso del general Marina y el relevo del general Silvestre, aquél manifestó:

«Ese es un infundio más que puede sumarse al de nuestra intervención en Portugal, porque el lunes no firmaré los nombramientos para los puestos vacantes, ni tampoco los llevaré al acuerdo del Consejo que el martes habrá de celebrarse, porque no tenemos ningún apremio y cuando se provean no será en personas que formen parte actualmente del Gobierno.»

Por último, dijo el Sr. Dato que el ministro de la Guerra venía muy satisfecho de su visita á Andalucía y especialmente del estado de instrucción de los excedentes de cupo llamados á filas, y que seguramente serán licenciados á primeros del próximo, en vista del perfeccionamiento en que los ha encontrado en cuanto á la instrucción.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

TELÉF. 4.168. MONTERA, 12.

Notas de la guerra

Los efectivos austroalemanes

Leemos en un periódico francés:

«Es indudable que el movimiento de ir y venir de un frente al otro impuesto á la Infantería alemana, ha agotado, progresivamente, las tropas germánicas, y que éstas se encuentran en un estado moral inferior al que tenían al principio de la guerra.»

Según informes autorizados, podemos dar á conocer hoy la distribución de las fuerzas austroalemanas en los dos frentes.

Actualmente hay:

1.º En el frente occidental, contra franceses, ingleses y belgas, 1.128 batallones alemanes.

2.º En el frente oriental, contra los rusos, 701 batallones alemanes y 680 batallones austroalemanes, que hacen un total de 1.381 batallones.

Con propósito de pronunciar su ofensiva en el San, los alemanes retiraron del frente occidental, en los tres últimos meses, 69 batallones, que se descomponen del modo siguiente:

Guardia..... 24 batallones.
Cuerpo 10..... 18 »
División 56..... 9 »
Idem 119..... 9 »
Idem bávara 2..... 9 »

Además han empleado en esta operación cuatro nuevos Cuerpos de ejército, creados después de primeros del año corriente, y que llevan los números del 38 al 41, formando 72 batallones.

Por tanto, el conjunto de esos refuerzos alemanes que han luchado contra los rusos en las recientes operaciones representa el valor de 141 batallones, de los cuales 69 procedentes del frente francés y 72 procedentes de las formaciones nuevas.

Estas indicaciones reducen á su justo valor las apreciaciones erróneas de algunas personas respecto á la pretendida superioridad aplastante de los franceses sobre sus adversarios.»

EN PROVINCIAS

En Vigo

Alumnos irlandeses.

VIGO. (Viernes, noche.) El próximo lunes llegarán á la inmediata villa de Bouza 25 alumnos del Colegio de Nobles Irlandeses, establecido en Salamanca.

Se proponen veranear en Bouza, en vista de las dificultades que á causa de la guerra tienen para marchar á su país.

De Palma de Mallorca

El «Eros» puesto á flote.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, tarde.) Ha regresado de Pollensa el cónsul francés de esta capital, quien ha manifestado que el corsario francés «Eros» ha sido puesto á flote con ayuda del cañonero español «Temerario».

El buque francés carga en la actualidad 11 carbón que descargó para aligerarse para proceder á su salvamento; cuando termine esta operación se hará á la mar.

Noticias de Gibraltar

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Ha llegado á Gibraltar una sección de aviadores militares.

Dícese que se proyecta el establecimiento de una Escuela de Aviación al servicio del Gobierno.

Subastas.

Se anuncia en Gibraltar la subasta del cargamento del vapor alemán «Reinfeld».

Consiste en cajas de mobiliario, medicamentos, vinos y una porción de otros artículos en cantidades importantes.

Se verificará la subasta el 18 de julio.

Movimiento marítimo.

En la bahía de Gibraltar anclaron diez buques mercantes y fueron despachados siete.

LA MALA REAL INGLESA

«The Times» de Londres acaba de publicar el informe anual á los accionistas de la Compañía de navegación The Royal Mail S. P. C. (Mala Real), que demuestra los progresos y buenos resultados, siempre en aumento, de esta Compañía, no obstante la depresión comercial de la América del Sur, que á consecuencia de la guerra ha tenido un efecto desastroso para la navegación. Además soporta la carga de ayudar al Gobierno inglés en las contingencias de la guerra, por puro patriotismo y sin recibir por ello compensación alguna.

Los vapores correos y de mediano tonelaje de la Mala Real, como de otras Compañías inglesas, van hoy artilados con cañones de 4 y 7 pulgadas, que les ha facilitado el Almirante, precauciones justificadas en los actuales momentos y que conducen á la seguridad de los barcos hasta el punto de que, atravesando constantemente zonas de peligro, no han sido todavía molestados ni una sola vez.

DE PORTUGAL

El nuevo Gobierno.

LISBOA, 18. El diario *O Povo* dice que el Gabinete quedará hoy constituido con cuatro demócratas y cuatro independentes.

El Sr. Vasconcellos.

El ministro de Portugal en Madrid, señor Vasconcellos, ha llegado á Lisboa, tributándole sus amigos una cariñosa acogida.

El nuevo Ministerio.

LISBOA, 19. Según las últimas informaciones, la constitución del Ministerio es como sigue: Presidencia, Guerra é Interior, interiormente, D. José de Castro; Justicia, Catanho Menezes; Extranjeros, Augusto Soa-

Diputación, marqués de Colomina, gobernador civil y capitán general, haciendo por último el resumen el arzobispo.

El domingo se celebrará con el mismo objeto un «apieche», para el cual reina gran entusiasmo, á pesar de que los elementos liberales no irán y la Juventud valencianista ha retirado su adhesión y tampoco irá oficialmente.

Manifestación prohibida.

El gobernador civil ha prohibido la manifestación que los amigos del Sr. Blasco Ibañez habían proyectado para mañana, á las seis de la tarde, con motivo de partir el mismo para Barcelona.

Muerto por un rayo.

CASTELLÓN. (Sábado, tarde.) En los pueblos de la comarca de Segorbe repitió ayer la tormenta, durando tres horas. El pedrisco asoló las cosechas.

Un rayo mató al vecino de Vivel Francisco Quilte Quillén, de diez y seis años.

VASCONGADAS

Contra la subida del pan.

VITORIA. (Viernes, noche.) La Junta de Subsistencias, en previsión de que subiese el precio del pan, conforme habían anunciado los panaderos, adoptó, entre otras medidas, la de prohibir la exportación de harinas y trigo de las provincias; pero era ya tarde.

Se procedió á la incautación de trigo y harinas, consiguiendo conservar el precio de cuarenta y dos céntimos y medio en unas tabonas y de cuarenta céntimos en otras.

Ayer en las últimas elevaron el precio á cuarenta y dos céntimos y medio. Con este motivo, aprovechando el concierto de esta noche en la plaza Nueva, un grupo de jóvenes se presentó con un rótulo que decía: «Abajo el precio del pan».

Pronto se formó una manifestación numerosa, que á las nueve de la noche empezó á recorrer las calles y obligó á cerrar los cafés próximos, dirigiéndose después á las tabonas.

No habiendo conseguido entrar en la Panificadora, próxima al cuartel de la Guardia Civil, fueron los grupos á otras dos, en que entraron.

Pero seguidamente llegaron fuerzas de la Guardia Civil, que disolvieron los grupos, y á las doce de la noche, hora en que teléfono, habla quedado restablecida la calma.

Sentencia cumplimentada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada por la Diputación provincial fué leída la sentencia de la Audiencia de Pamplona aprobando el acta del diputado electo D. Vicente Lafitte, quien seguidamente se posesionó del cargo.

AVISOS UTILES

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.



El Salchichón marca «EL LEON»

Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.



LAXEN BUSTO sabe á delicioso chocolate y me sirve de postre en la cena

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Advertisement for 'AGUA ABISINIA' and 'DESAPARECEN INSTANTANEAMENTE LAS CANAS' with a woman's portrait and product details.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de junio de 1865.

La corrida de toros de ayer ha sido notable por los toros de Veragua, y la gran concurrencia que ha acudido a ver la lidia ha quedado satisfecha.

El primer toro era negro, buen mozo, de años y de libras. Tomó 17 varas, y lo mató Cayetano de un volapié corto y de otra buena arrancando, de un volapié más ó menos corto, pero todos desgraciados.

El segundo, negro, fo y corniveleto, tomó nueve varas, y lo mató el Tato de una estocada arrancando, algo baja.

El tercero, berrendo en colorao, bien encorao y de muchas libras, tomó 14 varas y mató cuatro caballos. Lo mató el Gordito de una buena arrancando y de otra bien señalada, aunque algo tendida, descabellándole a la primera vez que lo intentó.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 20 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4,44.

Se pone á las 19,48.

Sale la Luna á las 12,15.

Se pone á las 24.

SANTORAL.—Domingo cuarto después de Pentecostés. Santos Silverio, Papa; Pablo, Ciriaci y Beatos Francisco Pacheco, Juan Bautista Yola y Baltasar Torres, mártires; Santos Macario y Novato, confesores, y Santa Florentina, virgen.

SAN MACARIO, obispo y confesor. Nació en la ciudad de Petra (Palestina) el año 300, y fué educado cristianamente. Elevado á la dignidad de sacerdote, vivió constantemente con la práctica de la virtud. Aclamado obispo de Petra, alcanzó grandes victorias sobre los arrianos, hasta que ya de edad avanzada fué desterrado á África. Allí murió santamente en el día 20 de junio del año 350.

SECCIÓN OFICIAL

LA GACETAS

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo quede suprimida la vacante de magistrado de la Audiencia territorial de la Coruña, producida por fallecimiento de don Francisco Javier Sanz y Camps.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se sigan admitiendo con franquicia los cargamentos de trigo y harina de trigo que con manifiesto ó conocimientos visados salgan para España, hasta el día 30 inclusive del mes actual.

GOBERNACION.—Reales órdenes resolviendo los concursos convocados para la adquisición de solares ó edificios á derribar ó aprovechar, con destino á los servicios de Correos y Telégrafos en Burgos, Murcia y Guadalupe.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de las cátedras que se indican, vacantes en las Escuelas de Comercio que se mencionan.

—Otra nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á una plaza de conservador de herbarios, vacante en el Jardín Botánico de esta corte.

—Otra nombrando á D. Mariano Santos comisario regio para la implantación de la Escuela Pericial de Comercio de León.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Santa María de Nieva.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Concediendo á los auxiliares femeninos que se mencionan un último plazo hasta el 13 de julio próximo al objeto que se presenten en los destinos para que fueron nombrados, pasado el cual serán baja definitiva en el escalafón.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de las cátedras que se indican, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Circular relativa á la interpretación que debe darse á la vigente instrucción de abono de indemnizaciones al personal facultativo de Obras públicas.

Comité Femenino de Higiene Popular

La novena y última de las conferencias que para obreras ha venido dando este Comité, se celebró el jueves día 17 en la Universidad Central.

La conferenciante, la joven y distinguida doctora en Medicina Srta. Nieves González Barrio, trató muy elocuentemente el tema «La lactancia desde el punto de vista higiénico y social», indicando á este propósito consejos prácticos y mostrando en todo momento un dominio extraordinario en la materia, por lo que recibió muchas y muy calurosas felicitaciones.

El catedrático doctor D. Florestán Aguilar, que presidió el acto, hizo resaltar la importancia de la obra que con tanto amor lleva este Comité, pronunciando á este efecto frases de

suma elocuencia, en las que reflejó el interés que le inspiraba labor de tanta trascendencia, siendo interrumpido varias veces con grandes aplausos por el numeroso público allí congregado.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

Después de leerse una real orden del ministerio de Estado y varias comunicaciones de Cámaras de Comercio felicitando á la de Madrid por sus gestiones referentes á las mercaderías detenidas en Génova de origen alemán ó austríaco, pero propiedad de comerciantes españoles, gestiones con todo éxito terminadas, se dió cuenta de la sentencia dictada en el pleito que sigue esta Cámara de Comercio contra la Compañía general de Tranvías, acordándose interponer recurso de casación.

Igualmente se enteró la Cámara de numerosas sentencias dictadas en juicios verbales y confirmadas en apelación, en las que se condena á electores morosos al pago del 2 por 100 sobre la contribución, entre ellos á la sucursal del Banco de España en Jerez de la Frontera.

El secretario dió lectura á una real orden del ministerio de Fomento, fecha 16 del corriente, en la que, sobre la base de la obligación nacida de la ley de abonar á las Cámaras hasta el 2 por 100 de la contribución que satisfacen las Compañías de ferrocarriles, tranvías, etc., se determina la forma en que deben distribuirse esas cantidades entre las Cámaras de Comercio é Industria.

Leída una comunicación de unos comerciantes de esta plaza sobre las dificultades con que al parecer se tropieza en estos momentos en ciertas transacciones mercantiles de carácter internacional, se acordó poner este asunto en conocimiento del ministro de Estado.

Tomáronse los siguientes acuerdos: Adherirse á la Comisión que gestiona la supresión de los derechos arancelarios del bacalao, si bien haciendo constar concretamente la opinión y campañas de esta Cámara en pro de la supresión de los derechos expresados.

Solicitar del Gobierno gestione de Bulgaria para los vinos españoles un régimen aduanero semejante al concedido por esa nación á los vinos de origen francés, fundando la petición en el Convenio comercial existente entre España y Bulgaria, por el que se conceden recíprocamente los beneficios derivados de nación más favorecida.

Apoyar á la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca, solicitando del ministro de Hacienda prohíba la exportación de materias cuñantes necesarias para la fabricación del calzado.

Y por último, aprobar el dictamen emitido por la Comisión de transportes y comunicaciones respecto á la catástrofe ferroviaria de Freiera.

El automóvil de Muley Haffid

El conocido sportsman D. Carlos A. de Mendoza, representante general en España de los automóviles Sizaire Berwick, ha recibido de D. Enrique Trilla, representante en Cataluña de dicha marca, el siguiente telegrama:

«Barcelona, 18. Tengo el gusto de comunicarle que he vendido á Su Majestad Imperial Muley Haffid el automóvil Sizaire Berwick que ganó el Gran Premio de Honor del Concurso de elegancia, que se celebró en Barcelona el día 5 del corriente.—Trilla.»

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Agrupación Ciclista Nacional. La excursión oficial de esta Sociedad correspondiente á julio se celebrará el día 4. A las seis de la tarde, tendrá lugar en el Café-Casino de Las Rozas una merienda, costeada por la Sociedad.

Agrupación Ciclista Madrileña. En vista de que varios señores corredores pertenecientes á esta Sociedad se ven precisados á salir de Madrid para tomar parte en diferentes carreras que se han de celebrar en provincias, la Junta directiva, en su reunión del día 15, ha aplazado, según acuerdo, la carrera Campeonato de Madrid, señalada para el día 20, fijando la fecha del 11 de julio próximo para su celebración, á cuyo efecto se aplaza también la fecha de inscripción hasta el día 3 del mismo mes, debiendo advertir que toda persona que desee tomar parte en la mencionada carrera, de no haber recogido su título dentro del mes corriente, pagará el doble de la cuota señalada.

Cooperativa de la Prensa

La temporada de verano.

Próxima ya la temporada veraniega, la Cooperativa de la Prensa pone en conocimiento de sus socios consumidores que, como en los años anteriores, les servirá los pedidos que tengan á bien hacer en los puntos de su residencia, siendo de su cuenta los gastos de transporte de ferrocarril.

La Cooperativa, cuyo principal deseo es ser agradable á sus consumidores, no cobra por este servicio suplemento alguno, poniendo por su cuenta el embalaje.

El popular establecimiento, á pesar de la elevación de los precios de las subsistencias, continúa ofreciendo á sus consumidores grandes ventajas en todos los artículos que expende.

Recientemente se han adquirido grandes partidas de aceite de la Laguna y Montoro, artículo que se vende al precio de 15,50 los

11 1/2 kilos, ó sea 12 1/2 litros, verdadera equivalencia á la arroba.

De otra clase corriente superior se vende el mismo peso y medida á 14,50 pesetas.

En conservas de todas clases hay grandes existencias. Melocotón al natural de la Casa de Trevijano, lata de un kilo, á una peseta; de la marca Las Palmas, 0,85; almibares de la Pilarica, de todas clases, á 0,90 una; mermeladas de la Casa de Trevijano, á 1,35 el frasco; de Alfredo Hill, de Alicante, á 1,20; llevando seis, á 1,15.

Galletas de la Casa Olibet: las clases María, Petit Beurre, Media luna, Sudexpress y otras, á 2,50 el kilo; vainilla, coco y chocolate, á 5 pesetas kilo; varias clases de bizcochos de la misma Casa, á 3 pesetas el kilo.

Champagne Moët et Chandon, á 7,50 botella; vinos de Jerez y cognac, licores de las marcas más acreditadas, á precios muy económicos.

Sobre los precios del catálogo, la Cooperativa dá á sus consumidores el beneficio extraordinario del dividendo del 3 por 100.

Pídase el catálogo en los despachos y almacenes, Libertad, 13; teléfono 1.497.

ARTE Y ARTISTAS

Jesús Perdígón.

En la Sala de la calle del Príncipe exhibe actualmente este joven artista media docena de obras que confirman las esperanzas que el escultor canario hizo concebir con las expuestas al público anteriormente.

Rápidos progresos ha realizado en su arte el discípulo de Blay, y los nuevos trabajos que ahora expone son verdaderas obras de arte, que prueban la delicadeza con que modela y la seguridad con que reproduce el natural.

Presenta tres retratos admirablemente ejecutados; tres cabezas interpretadas con gran maestría; sobria en el detalle la del Sr. Insúa, cuidadosamente estudiada la del poeta señor González Molina, y modelada con verdadero cariño de artista la del padre del joven escultor. En estas tres obras Jesús Perdígón dá pruebas de ser un artista que estudia á conciencia el modelo; que ve su vida y la acierta á reproducir con acabada exactitud.

Pero en un artista, y sobre todo en un artista joven, hay que buscar algo más que la reproducción de lo real en sus obras; hay que sorprenderle su ideal de belleza, su modo de impresionarse, cómo interpreta esa belleza que le ha impresionado, y cómo anima el material que modela ó esculpe y deja en él las huellas del sentimiento que le impulsó.

Para apreciar en este aspecto lo que hará el joven discípulo de Blay, su escultura titulada *Aromas* es la mejor revelación. Es un desnudo delicadísimo de mujer, interpretado con perfecta sinceridad por la ejecución clara del modelo, por la corrección de la figura impregnada de pureza y por el acierto en la actitud.

Ante *Aromas*, el artista parece un enamorado de la expresión de belleza que el arte griego dió como modelo; esa escultura, cuyo ideal fué una mezcla de religión y amor; sentimientos ambos que al interpretar la naturaleza pugnarán por dar á lo humano las proporciones nobles que requería la representación de la divinidad. El escultor canario ama en su arte lo que por ley natural se ama en la juventud; el ideal por ahora tiene vida de amor, concepción lánguida, ensoñadora; se desliza por la línea pura que marcan las actitudes tranquilas; más adelante sentirán cómo orompen las pasiones esas armonías, y por consecuencia cómo la belleza ofrece actitudes estatuarias más vigorosas, y en las que también el arte y el genio se muestran triunfadores al herir el mármol con el cincel.

De todos modos, las obras que ahora expone Jesús Perdígón son la mejor garantía de su brillante porvenir.

J. DEL C.

REAL ORDEN

La franquicia para los trigos y harinas

En la *Gaceta* de hoy aparece la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Limo. Sr.: Visto el artículo 1.º de la real orden de 4 de marzo último, que dispone e despachen con franquicia de derechos de Arancel y de impuestos de transportes los cargamentos y expediciones de trigo y de harina de trigo que lleguen á los puertos españoles y á las Aduanas terrestres desde el día inclusive de la publicación de dicha real orden en la *Gaceta de Madrid* hasta el 30 de junio actual: Considerando que la próxima cosecha, debido á las circunstancias atmosféricas, se halla retrasada, y se demorará, por tanto, por más de una quincena la época de la recolección:

Considerando que para mantener el abastecimiento normal de las plazas consumidoras, sin mayores quebrantos para el Estado, conviene que sigan gozando de franquicia, los cargamentos de trigo y harina de trigo ya adquiridos por particulares, y que por las dificultades de la navegación no pueden llegar á nuestros puertos en la fecha últimamente citada,

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer se sigan admitiendo con franquicia, como hasta ahora, los cargamentos de trigo y harina de trigo que con manifiesto ó conocimientos visados salgan para España hasta el día 30 inclusive del presente mes.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 17 de junio de 1915.—Bugallal. Señor director general de Aduanas.»

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

MERCADO DE PRODUCTOS AGRICOLAS

Los precios adquiridos por los trigos y la lógica suposición de que con motivo de la guerra europea todos los frutos que recolecta el agricultor deben tener gran demanda, han dado origen á la general creencia de que los labradores realizan un buen negocio, que aún será mayor cuando se recojan las cosechas de este año. La fantasía de las gentes y la propensión general á exagerar las cosas conceden proporciones fabulosas á ese supuesto negocio, y bueno será poner las cosas en su punto, mostrando la realidad de los hechos para desvanecer falsas ideas.

En conjunto, el año agrícola puede considerarse como bueno, sin que por ello falten excepciones. Unido esto al precio remunerador alcanzado por los trigos y por las lanas, precios que no es de esperar bajen muy sensiblemente, y teniendo en cuenta que ambos productos alcanzan á una gran mayoría de labradores, natural es que éstos muestren un satisfacción por el resultado conseguido por sus faenas.

Pero ¿quiere decir esto que la fortuna los colme de favores y que la guerra, que tantos desastres causa, les acaricie como hada bienhechora. con sus efectos reflexos? Un ligero examen del asunto bastará para demostrar lo contrario.

No sólo se cosechan trigos en España, ni la producción de lanas constituye la única riqueza pecuaria. En grandes cantidades se recolectan otros cereales, como son las cebadas, avenas, centenos y maíces, cuyas cotizaciones no sólo están dentro de las cifras ordinarias, sino que acusan bajas con relación á otros años, ocurriendo lo propio con las leguminosas y otros granos.

Dos cosechas importantísimas, la de vinos y la de aceites, sufren los efectos de la guerra y son vendidas en condiciones poco remuneradoras.

En cuanto á las frutas, que con su exportación forman la mayor fuente de ingresos de algunas regiones, bien sabido es que difícilmente pueden colocarse, y si esto se consigue es en forma ruinosas.

Y si por el lado de la venta de productos las ventajas no son tantas que compensen los inconvenientes, ¿cuántos no son los perjuicios que se sienten dentro ya del desarrollo de la empresa agrícola?

Escasean los abonos, y los que se encuentran son caros; la maquinaria también se encarece y otro tanto ocurre con los animales de trabajo, con el carbón necesario para trilladoras, elevación de aguas, etc., y en general con todo lo que transforma la industria, cuya producción total está demostrado que la consume la agricultura en más de sus cuatro quintas partes.

Añádase á todo esto la intranquilidad latente en el mercado, pues las circunstancias no pueden prevverse, y la experiencia misma de los daños sufridos, con la movilidad de los aranceles y otras medidas extraordinarias, justifican sobradamente ese estado de sobresalto continuo.

Creemos que lo dicho basta para fijar bien el estado actual del mercado agrícola, y que fácilmente se deduce que su situación no es tan próspera como muchos creen.

En modo alguno podríamos defender ni justificar el abuso de los agricultores ante la ocasión, si ello llegara algún día; en este caso los Gobiernos deben obrar con todo rigor y dureza. Pero este caso no ha llegado ni cabe regatear una justa ganancia á quienes trabajan la tierra y llevan pasados varios años aciagos, por el simple motivo de que obtengan una cosecha mejor y la demanda sea numerosa.

JOSE ARAGON

RECIPIENTES PARA VINOS CON SABORES DESAGRADABLES

Los recipientes de madera, no tapados y en lugares secos, se cubren interiormente de una costra criptogámica oscura, que fácilmente se distingue de la capa de moho que se produce en ambientes húmedos y que forma una capa grasienta y untuosa. Cuando esto acontece, los recipientes comunican al vino el olor y gusto mohoso, mientras en el primer caso los gustos son de seco.

El moho del vino se atenúa batiéndolo con buen aceite de oliva, mientras que el gusto á seco resiste al tratamiento de aceite.

El doctor Sanino relata la curación de dos vinos con gusto á seco, mediante la adición de un litro de aceite de oliva por hectolitro, practicando un energético batido. Transcurridas veinticuatro horas, el aceite apareció á la superficie del líquido, el cual se hallaba exento por completo de todo sabor malsano. El vino tratado así debe ser luego trasegado en un recipiente del todo sano.

Como remedio empírico se aconseja también, para corregir los gustos y sabores extraños de los vinos, operar del siguiente modo:

En medio litro de vino se echa un limón muy maduro. Transcurridas veinticuatro horas, el vino mejora en muchos casos.

En la práctica bastan dos limones por hectolitro, dejándoles en contacto con el vino algunos días, hasta la total desaparición de los gustos extraños. Cuando el tratamiento de los vinos con limón es posible, resulta más económico que el tratamiento con el aceite de oliva.

PRENSADO DE LA PAJA

Anualmente se observa el hecho de que la paja, que en el momento de la recolección apenas tiene valor, alcanza un precio relativamente elevado en la primavera. Ello se explica por las dificultades que por su gran volumen presenta el producto para su almacenamiento y transporte.

En todas partes no se dispone de grandes locales que puedan dedicarse á pajares, y el mucho paja.

Estos inconvenientes pueden fácilmente destruirse empacando la paja y formando fardos prensados, que ocupan poco espacio y se manejan y transportan fácilmente.

Con la prensa continua, movida á vapor, que fabrica el Sindicato de Maquinaria Agrícola, el coste de cada bala, todo comprendido, resulta á quince céntimos, ó sea un recargo de 6 céntimos por arroba, que con creces pueden ganarse por las diferencias del valor de la paja en unas y otras épocas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LO QUE CUESTA LA GUERRA

Es imposible evaluar exactamente lo que esta espantosa guerra cuesta á las naciones beligerantes, porque fuera de los gastos militares propiamente dichos hay la destrucción de hombres, de maquinaria, de trabajos públicos, de propiedades muebles ó inmuebles y de obras de arte, de las que el valor monetario no podría nunca determinarse.

En lo que concierne á los gastos de orden militar, se pueden obtener algunas cifras bastante precisas utilizando las declaraciones hechas por los Gobiernos interesados y con la cuenta de las operaciones de crédito realizadas en los países que están en lucha.

Así se sabe, por un estudio que ha realizado Edmond Hery, director de *El Economista Europeo*, que en Francia exceden los gastos á los ingresos entre el 1.º de agosto de 1914 al 30 de abril de 1915, en 11.000 millones de francos en suma redonda. Resultando que los gastos de orden militar cuestan á Francia el primer año de guerra 15.000 millones de francos.

Por las declaraciones que ha hecho Mr. Asquith en la Cámara inglesa, los gastos de Gran Bretaña no serán tampoco inferiores á 15.000 millones de francos, sin que en esta suma estén comprendidos los fondos con que contribuyen las grandes colonias británicas.

En Rusia, por el presupuesto de 1915 que ha presentado el ministro de Hacienda, se sabe que los primeros nueve meses de guerra han costado á ese país 11.400 millones de francos, ó sea una media mensual de 1.265 millones, que sostenida hasta fin de julio, llegará también á suma mayor de 15.000 millones.

A los 45.000 ó 46.000 millones de francos de las tres grandes Potencias aliadas hay que añadir cuatro ó cinco mil millones de Bélgica, Serbia, Montenegro y Japón, llegando así á un total de 50.000 millones de francos para las siete naciones aliadas.

El doctor Helleferich, en un discurso del Reichstag, declaró que los créditos necesarios para el Imperio alemán, durante los ocho primeros meses de la guerra, eran de 12.500 millones de francos, ó sea un gasto medio mensual de 1.562 millones, que ascenderá á 2.100 millones en los meses siguientes. El total, pues, de gastos en el orden militar para Alemania alcanzará á 21.000 millones en número redondo.

Más incompleta la información sobre el estado financiero de Austria-Hungría, porque el Banco no publica sus balances desde el principio de la guerra y el Gobierno ha negado toda comunicación oficial respecto de los gastos militares, se atiende el Sr. Thery á lo publicado por el *Worwarts*, de Berlín, afirmando que á la fecha del 8 de mayo se habían gastado 7.000 millones de marcos, es decir, 1.000 millones de francos al mes.

Por los empréstitos que ha negociado y las declaraciones de Djavid Bey, ministro de Hacienda de Turquía, se sabe que este país gasta de 300 á 350 millones de francos al mes.

La recapitulación de esas sumas y de los gastos probables de un año de guerra para el conjunto de los países beligerantes dá el resultado siguiente:

Naciones aliadas, 50.000 millones.
Grupo austroalemán, 37.000 millones.
Total, 87.000 millones.

Lo que constituye una media de 7.250 millones de francos al mes, 242 al día y un poco más de 10 millones por hora, y no ha de olvidarse que se trata sólo de gastos militares.

Este cálculo está hecho antes de la declaración de guerra de Italia, y por lo tanto aumentará en notable cantidad ese torrente de oro gastado en la destrucción, y si otros Estados intervienen, como parece probable, la suma llegará á cantidades que parecen cosa de fábula, pero que son una aterradora realidad.

HUEVOS DESECADOS

Entre los muchos procedimientos que se han ensayado para la conservación de los huevos, parece que ha tenido aceptación el de la desecación, bien del huevo entero con cáscara intacta, ó bien después de descascarados.

Para realizarlo de este último modo se descascaran y se echan en un recipiente, en el que se mezclan con una pequeña cantidad de agua tibia, sometiéndose á la acción de un agitador que convierte la mezcla en un líquido uniforme. Pasa después este líquido á una máquina desecadora, verificándose la desecación á baja temperatura, y queda convertido el líquido en una especie de sémola que conserva todas las cualidades nutritivas. Los huevos desecados pueden guardarse por tiempo indefinido, según afirman los vendedores, y en condiciones que pueden servir para hacer tortillas, flanes, pasteles y otras combinaciones, como si se tratara de huevos frescos.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

A las once de la mañana se reanuda la sesión suspendida el viernes para seguir discutiendo sobre la renovación de licencias a las vaquerías establecidas en el interior.

El Sr. Silvela apoya el voto particular del Sr. Retortillo.

Hace historia del expediente de las vaquerías, oponiéndose a la concesión de nuevos plazos de prórroga.

Se lamenta de que gran número de concejales no hayan leído el expediente, que consta de cinco piezas voluminosas, y aludiendo al Sr. Valero Hervás dice que ha redactado la enmienda anunciada por intuición y por ser jefe de una importante agrupación política.

El Sr. Valero Hervás afirma que la enmienda que los liberales presentan es la expresión de las aspiraciones de la minoría.

Rectifica brevemente el Sr. Silvela y hace algunas aclaraciones el Sr. García Cortés.

Dice que los liberales, al presentar la enmienda demuestran que no conocen el expediente.

Añade que el Ayuntamiento tiene acordada la clausura de esas vaquerías y que los socialistas no se prestarán a discutir nada que vaya en contra de esos acuerdos.

Rectifica el Sr. Valero Hervás, negando que el Ayuntamiento haya acordado que en tal o cual fecha se clausuren las vaquerías.

Añade que los liberales no se oponen a la clausura, pero que piden garantías para que la resolución sea justa.

Dice que no se puede hablar de clausura sin pensar en indemnización y en solución.

Estima que no va a decrecer la mortalidad en Madrid porque se clausuren esas vaquerías, y opina que hay que preocuparse conjuntamente con el problema de las vaquerías de la pureza del agua, del saneamiento del subsuelo, y en general de todos los problemas relacionados con la higiene pública.

Termina diciendo que los liberales están dispuestos a tratar del problema de la higiene y la salubridad en Madrid en toda su extensión.

El Sr. Millán niega que sea la leche que en Madrid se expende la causa de la mortalidad infantil, atribuyendo ésta a las malas condiciones en que se hallan las madres.

Se lamenta del abandono en que se encuentran las mujeres en estado interesante.

El Sr. Marcos opina que la mortalidad infantil obedece más que a la ingestión de leche en malas condiciones, a que gran número de niños no pueden tomar leche por falta de medios.

El Sr. Niembro habla para alusiones, rebatiendo algunas de las manifestaciones del señor Silvela.

Estima que el problema tiene dos aspectos: el de derecho y el de la higiene, opinando que si alguna vaquería no reúne las condiciones exigidas por las Ordenanzas, el alcalde y sus tenientes deben clausurarla aunque tenga licencia.

Nuevamente rectifica el Sr. Silvela, y lo mismo hacen los Sres. García Cortés y Valero Hervás.

Interviene el Sr. Ruiz Salinas y dice que acepta el voto particular en cuanto tiende a estudiar el problema; pero no lo votará si tiende a la clausura sistemática, vulnerando las Ordenanzas municipales.

El Sr. Alvarez Arranz estima que el problema debe estudiarse. Dice que está conforme en principio con el voto particular, aunque cree que es demasiado radical y podía dar lugar a una indemnización a vaquerías que hoy no están en buenas condiciones.

Anuncia que le parece bien otra enmienda que tiene presentada el Sr. Díaz Agero, é insiste en que se debe tener en cuenta cuantas tendencias se presenten con el noble fin de evitar que el mal continúe.

Aboga por el nombramiento de una Comisión que en el plazo de un mes proponga la clausura de aquellas vaquerías que se encuentren en malas condiciones.

El Sr. Prast aclara la forma en que se ha de discutir y votar el voto particular.

El Sr. García Cortés explica la forma en que los socialistas emitirán su voto.

Interviene el Sr. Alvarez Arranz.

Explica el criterio de los conservadores en el sentido de que no se debe conceder la prórroga de las licencias; pero que antes de acordar la clausura de las vaquerías se debe examinar el estado en que se hallan.

El Sr. Millán explica su voto, y el voto particular es aprobado con cuatro votos en contra.

Se suspende la sesión, que continuará el viernes próximo para discutir las enmiendas de los Sres. Valero Hervás y Díaz Agero.

Concedióse la gratificación de efectividad a los capitanes de Ingenieros D. Agustín Ruiz y D. Emilio Gofi.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Artillería D. Gonzalo Ozores, marqués de Aranda.

Concedióse la permuta de una cruz roja del

Mérito Militar, de plata, por otra de primera clase al oficial tercero de Oficinas Militares D. José Martín.

Se concedió el sueldo anual de 4.250 pesetas al maestro de obras militares D. Emilio González Tirado.

Mañana publicará el Diario oficial una relación de ingresados, como escribientes de segunda, en el Cuerpo de Oficinas militares, de brigadas y sargentos.

Se dispuso que el comisario D. José Bastida sea pasaportado para Cádiz.

Confirmáronse en sus actuales destinos al coronel de Ingenieros D. José Quintana y teniente coronel D. Alfredo Cal.

Ordenóse que el general D. Secundino Armero cese en los destinos que desempeña en Ferrol.

Fué nombrado vocal de la Comisión inspectora del Arsenal de Ferrol el teniente coronel de Ingenieros D. Carlos Preysler.

Aprobóse la Memoria escrita por el segundo médico D. Fernando Royo, y se manifestó al autor el agrado con que ha sido visto su trabajo.

Corroboróse el telegrama referente a comisión de los médicos D. Jesús Ibarri y don Manuel González.

Vigorizar el estómago. Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Da principio a las doce menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Lee el acta del anterior el secretario de la Mesa, Sr. Sáez Lizana, y queda aprobada, después de hacer algunas observaciones el Sr. Senra.

El Sr. Díaz Agero manifiesta que ayer se firmó la escritura de compra de la casa número 2 de la calle de Fomento, donde se ha de trasladar la Diputación, a cuyo dueño se le abonó el primer plazo.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Personal.

Se confirman 70 acuerdos adoptados por la Comisión provincial saliente, quedando sobre la mesa algunos que habrán de ser en su día discutidos.

También son confirmados muchos acuerdos de la expresada Comisión, pertenecientes a Personal, quedando algunos sobre la mesa.

Alternan en la lectura de acuerdos, con el secretario de la Mesa, Sr. Sáez Lizana, con carácter de secretarios accidentales, los señores Martín Pindado, López y Adame.

Se confirman acuerdos de la repetida Comisión relacionados con Fomento, Gobernación e Investigación, quedando muy pocos dictámenes sobre la mesa.

Los acuerdos de que consta la Memoria de la Comisión provincial ascienden a 276.

En la sesión próxima se discutirán los acuerdos que quedaron sobre la mesa, en número de cuarenta.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas.

El Sr. Fernández Fuentes denuncia las malas condiciones en que se hallan las inmediaciones de la Plaza de Toros, cuyos terrenos ignora si pertenecen al Municipio de Madrid ó a la Provincia.

El presidente manifiesta que se pondrá remedio a las deficiencias expuestas.

Dice el Sr. Prida que en el departamento de observación de dementes del Hospital Provincial es tanta la aglomeración de enfermos que en aquél existe, que urge tomar una resolución acerca del particular.

El presidente contesta que en breve serán trasladados los expresados dementes al manicomio de Valladolid, y después, cuando haya ocasión, serán trasladados los enfermos que costea la provincia de Madrid, y que hallan en el repetido manicomio de Ciempozuelos, al de la capital castellana, pagando por cada estancia 1,25 pesetas.

El Sr. Llasera hace observaciones acerca de las deficiencias del «Boletín Oficial de la Provincia», y expone después lo conveniente que sería que el capitán del Cuerpo de Inválidos diese conferencias patrióticas a los acogidos del Hospicio, como en otros centros venía ocurriendo. También el Sr. Llasera llama la atención de la presidencia acerca del estado en que se encuentra el concurso de inspectores del Hospicio.

La presidencia contesta muy acertadamente al Sr. Llasera, explicando todo cuanto en el asunto habla.

El Sr. Merino, contestando al Sr. Llasera, dice que el profesorado del Hospicio es modelo en su cometido, sin negar que había que corregir algunas faltas que se observaban en los talleres del repetido establecimiento del Hospicio.

El Sr. Adame ruega al presidente que se active cuanto sea posible el expediente relacionado con las obras de ampliación y reforma de la Plaza de Toros.

El presidente da cuenta del estado del asunto y promete imprimir la mayor actividad al expediente.

El Sr. Soria manifiesta que en el Asilo de las Mercedes se dará una función cinematográfica, para recreo de las niñas allí acogidas.

El Sr. Senra anuncia presentar una proposición para reformar los servicios en la sala primera del Hospital Provincial, desempeñada por el doctor Achúcarro.

Y se levanta la sesión.

EN LOS MINISTERIOS

Destrozos por las tormentas.

Tan pronto como se recibió en el ministerio de Fomento la real orden del de Gobernación con los datos de las provincias más perjudicadas por los últimos temporales, el ministro de Fomento ordenó se dirigiese el telegrama siguiente a los ingenieros jefes de los correspondientes distritos y divisiones hidrográficas-forestales:

«Atendiendo a remediar en lo posible la situación precaria creada en algunos pueblos de esa provincia, como consecuencia de los recientes temporales, y a prevenir para lo sucesivo perjuicios análogos, y procurando evitar que tales accidentes lleguen a revestir la importancia de los que hoy lamentamos, la Dirección general de Obras públicas ha acordado encargar a V. I. que, en un plazo de quince días, remita en forma concisa una propuesta que comprenda los trabajos de repoblación forestal, así como los de construcción de caminos y demás mejoras que al objeto indicado puedan realizarse en los montes que estén a su cargo y enclavados en las zonas a que hayan afectado los citados daños, con los presupuestos de los gastos que para su ejecución sean necesarios.»

El ministro de Holanda.

El Sr. Ugarte recibió al ministro de Holanda en Madrid, el cual le habló de asuntos referentes a los súbditos de su país.

Los accidentes mineros.

El ministro de Fomento, al recibir a los periodistas, dijo a éstos que, con motivo de las denuncias presentadas al Sr. Dato por el Sindicato Minero Asturiano sobre algunos accidentes obreros ocurridos en aquella provincia, ordenó al inspector de Ingenieros señor Fallo que saliera inmediatamente para la región asturiana.

El referido inspector, no obstante sus trabajos, no ha comprobado los accidentes que han sido denunciados al Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Fallo se propone hacer un informe detallado relativo a su visita de inspección para someterlo a estudio del ministro de Fomento.

Visitas de inspección.

El Sr. Ugarte se propone girar una visita de inspección a la Escuela de Ingenieros de Montes.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se anuncian a oposición libre las cátedras de Lengua castellana, Geografía e Historia, Francés y una de Matemáticas del Instituto de Cartagena, y se dispone que el Consejo de Instrucción pública haga la propuesta de los Tribunales que han de juzgar dichas oposiciones.

Se autoriza a D. Eduardo Casteló, profesor electo de Dibujo del Instituto de Soria, para que se poseione de igual cargo en el de San Isidro de esta corte.

Escuelas de Comercio.

Se ha nombrado a D. Felipe Bareño vicedirector de la Escuela profesional de Comercio de Gijón.

Antonio Sánchez Pérez

Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte de este insigne escritor, que logró dejar un nombre perdurable y una huella profunda en la literatura patria.

Pocos talentos tan complejos y amplios como el suyo. Sánchez Pérez triunfó en la crónica festiva, en el drama y en la novela; fué periodista de combate en La Vanguardia y en El Nuevo Régimen y dirigió periódicos como Jaque Mate, Gil Blas y El Solfeo, representan épocas interesantes de nuestra historia contemporánea.

Sánchez Pérez era además un modelo de caballeros, un alma bondadosa e ingenua, que sólo inspiraba simpatías. Y por esto, al recordar que hoy se cumple el tercer aniversario de su muerte, estas líneas, al par que un homenaje a sus méritos literarios, son también una sentida recordación del hombre bueno.

UNA VACA DESMANDADA

ALARMA EN UNA IGLESIA

Esta mañana hubo carreras y sustos en los hermosos bulevares de Sagasta y Génova.

Una vaquilla, muy valiente é inquieta, que acababa de ser adquirida por unos vecinos de Tetuán en el Mercado de ganados, rompió las cuerdas que la sujetaban a la trasería de un carro, y emprendió alocada carrera por aquellas espléndidas vías.

Perseguida por los vaqueros y por una multitud de chiquillos y curiosos, recorrió en breves minutos una porción de sitios, sembrando por todas partes el pánico y la alarma, y ocasionando, sobre todo entre las mujeres que transitaban por dichos puntos, escenas cómicas de terror.

Hubo cocinera que abandonó la cesta de la compra y echó a correr como algo que lleva el diablo.

La vaca acometía a todo el mundo; pero no llegó a ocasionar desgracias, por fortuna. Seguramente porque tampoco hubo quien se le pusiera delante.

La aristocrática barriada que recorrió no era a propósito para que surgieran toreros espontáneos.

El animalito se metió, acosado por la gente, en la plaza de la Villa de París; recorrió las galerías que rodean el Palacio de las Salesas, por las calles del marqués de la Ensenada y Doña Bárbara de Braganza, y pasando por la puerta de la antigua presidencia del Consejo de ministros, se introdujo en el jardín, cercado por alta verja, que hay delante del atrio de la iglesia de las Salesas.

El templo se hallaba muy concurrido de fieles y el cura estaba celebrando el sacrificio de la misa.

De repente, cundió la alarma entre ellos, y dentro del templo se produjo una escena tremenda de pánico, originándose una confusión espantosa, porque se temía que la vaca penetrase en el interior del recinto.

Afortunadamente, se tomaron precauciones para evitarlo, y el animal, después de una serie de trabajos de los vaqueros, pudo ser sujeta y sacada del jardín.

El espectáculo duró largo rato. La tranquilidad renació en seguida.

Aparte de los sustos y caídas consiguientes, no hubo nada más en la corrida improvisada.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE GOMEZ BUR

Novedades.—Ayer celebró su beneficio el notable tenor cómico Sr. Gómez-Bur, que es de los artistas que en este teatro actúan uno de los que con más simpatías cuentan entre el público que a diario llena la sala de Novedades.

Puede decirse que Gómez-Bur se ha hecho nombre, y bien ganado, en este teatro, pues en él ha realizado una labor digna de todo elogio.

Es uno de los mejores tenores cómicos que hay, y dada su poca edad y sus excepcionales condiciones, es de creer que pronto se le disputen las Empresas y en la Prensa se le llame fenómeno, ya que tan de moda está la palabra.

Anoche este artista dió una prueba más de su gran talento interpretando un gracioso tipo en la nueva obra titulada Hace falta una mujer.

Gómez-Bur escuchó muchos y merecidos aplausos y recibió infinidad de regalos. Fué un buen beneficio, del que seguramente el notable artista guardará eterno recuerdo.

¡Lástima grande es que D. León Navarro, autor de la obra estrenada anoche, no dedique más tiempo a estos menesteres, pues bien demostrado está que es hombre de teatro, y si no lo hubiese ya probado con obras que se han hecho centenarias en el cartel de Novedades y se han representado en toda España, con la estrenada anoche nos hubiera convenido de que, a más de gracia y soltura en el diálogo, maneja los muñecos como los maestros!

Hace falta una mujer es una obra graciosísima, que tuvo al público en constante carcajada. Varios de los chistes fueron recibidos con estruendosos aplausos.

El maestro Marquina, que nos tiene acostumbrados a serviros exquisitos manjares, esta vez, en parte, nos ha defraudado, pues si bien es verdad que algunos números son originales y lindos, otros, en cambio, carecen en absoluto de originalidad y nos recuerdan otras obras.

Los artistas que de modo admirable dirige García Ibañez interpretaron con gran acierto la nueva obra.

Gómez-Bur estuvo, como queda dicho, acertadísimo. La Srta. Riaza, deliciosa. Muy bien en sus cortos papeles Carlota Paisano y la característica, Sra. Romero. García Ibañez interpretó a maravilla su papel. Discretísimos los Sres. Codorniu y Llorens.

Al terminar la representación, el autor, el beneficiado y los demás intérpretes tuvieron que presentarse en escena infinidad de veces.

En las demás obras que formaban el programa el Sr. Gómez-Bur fué aplaudidísimo.

ACTILLAS

Zarzuela.—Mañana domingo, a las cuatro y media, en sección sencilla, se cantará la zarzuela nueva Los cascabeles; a las cinco y media, también en sección sencilla, La patria chica; a las seis y media, en sección doble, El conde de Luxemburgo, y a las diez y media, última representación de El conde de Luxemburgo.

El martes, a las nueve y tres cuartos, beneficio de Paco Meana con el primer acto de Maruxa, el sainete La mala sombra, interpretado por distinguidos escritores amigos del beneficiado, y La patria chica.

El miércoles se celebrará el estreno de la opereta en tres actos, de gran espectáculo, Szybill.

Apolo.—El domingo se representarán: a las cinco, en sección sencilla, El Chico de las Peñuelas, y a las seis y cuarto, en sección doble, Las bribonas y La tierra del Sol.

Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, La tierra del Sol, y a las once y tres cuartos, sencilla, El Chico de las Peñuelas.

El lunes, en vista del grandísimo éxito que obtiene y de las grandes entradas que proporciona, en sección sencilla se representará dos veces El Chico de las Peñuelas, en las secciones de las siete de la tarde y de las once y tres cuartos de la noche.

Todas las noches, en la sección de las diez y cuarto, sencilla, se pondrá en escena la aplaudidísima fantasía lírica, de gran espectáculo, La tierra del Sol, que con tan gran fortuna ha reestrenado la compañía de este teatro.

Eslava.—El domingo se darán en este concurridísimo teatro tres grandes funciones, poniéndose en escena, a las cuatro y media, en función popular, el discutido drama de Linares Rivas La garra; a las seis y media, en función especial, la comedia de grandioso éxito La cortina roja, y por la noche, a las diez en punto, en función monstruo, La garra y La cortina roja.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, poniéndose en escena las aplaudidas obras nuevas siguientes:

A las cinco de la tarde y a las diez de la noche, en sección sencilla, la revista en un acto, de gran éxito, titulada El gusano de lus, y a las seis de la tarde, y a las once de la noche, en sección doble, el entremés Ideal Recuelo, el sainete con música Isidrin ó las

cuarenta y nueve provincias y el sainete nuevo de Antonio Ramos Martín titulado La real gana.

En todas las secciones toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Cervantes.—El domingo tendrán lugar en este favorecido teatro tres grandes secciones, a las cinco y siete de la tarde y diez y media de la noche.

El programa será completamente nuevo, y en todas las secciones toman parte los 20 lilliputienses y se representará la graciosa corrida de toros.

Peregrinación matritense a Santiago de Compostela

El obispo de Madrid.

Ha reunido en su palacio a la Comisión y Junta organizadora de la peregrinación, a fin de que la primera diera cuenta de las gestiones realizadas. Manifestó su entusiasmo por una obra que es tan religiosa como patriótica, tan instructiva como amena. Ha expresado también la confianza que tiene en el resultado de la labor de la Comisión, a pesar de lo desfavorable de las circunstancias para los pueblos agrícolas, que son la mayoría de la diócesis. Recordó anteriores peregrinaciones, y confía en que, merced a los trabajos de sus párrocos y de la Prensa y al recuerdo del Año Santo, la presente peregrinación no desmerezca de las anteriores.

El Año Santo.

Es un privilegio exclusivo de España el que, cayendo en domingo la fiesta de Santiago, puedan ganarse todas las indulgencias que en el Año Santo de Roma.

Los prelados.

No solamente los de las siete provincias del antiguo reino de Galicia, sino todos los de las diócesis cercanas, y aun lejanas, manifiestan gran entusiasmo por la peregrinación matritense y piden datos y circulares de la misma.

Plazo de inscripción.

Quedará cerrado el 30 del actual, a fin de que a la Comisión pueda quedarle tiempo de satisfacer las numerosas peticiones que se le han hecho.

Billetes-cupones.

En gracia de los obreros y clase trabajadora en general, la Junta expondrá billetes-cupones, que, repartidos entre 50 adheridos, al precio de 2 pesetas uno, y sorteado entre ellos, pueda caberle la suerte a uno de ir por tan poco dinero a Santiago. Es un recurso para los señores párrocos y directores de Patronatos obreros, y un estímulo para la piedad de los mismos.

Los cultos y demás detalles los facilitaremos al público tan pronto se hallen ultimados.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Lists various bond values and market changes.

Publicaciones de actualidad

ACABA DE PUBLICARSE LA OLA DE PLOMO

(Episodios de la guerra europea, 1914-1915), por EDUARDO ZAMACOIS. Un volumen de 300 páginas, 3,50 ptas. Pedidos: VIUDA DE PUEYO, Abada, 19, librería, MADRID.

Instituto Cervantes

El presidente de la Asociación de Escritores y Artistas ha recibido las siguientes cartas:

«Excmo. Sr. D. Antonio López Muñoz. Muy distinguido y estimado amigo: Aunque verbalmente dije a usted cuán loable y patriótico me parece el pensamiento de fundar el Instituto Cervantes y cuántas enhorabuena merece por tan benéfico proyecto la Asociación de Escritores y Artistas, que usted dignamente preside, tengo mucho gusto en reiterarle por escrito mi cordial aplauso, respondiendo a la atenta carta con que usted se ha servido favorecerme.

El objeto de la empresa a que ustedes desean dar cima es tal, que basta enunciarlo para que cuente con el beneplácito y la protección de todos: «Se trata—dice usted—de que los escritores y artistas españoles e hispanoamericanos, y en determinados casos los extranjeros, tengan decoroso refugio, hogar propio donde encuentren el calor de su familia intelectual, el amor de los suyos, cuando por su vejez, inutilidad para el trabajo o extrema situación aflictiva lo necesiten.» Y esto sabido, ¿quién habrá que no coadyuve a la realización de pensamiento tan generoso? Ni cómo podría faltar el decidido apoyo del Gobierno a la veterana Asociación de Escritores y Artistas para acometer y llevar a feliz término una empresa tan simpática a los entendimientos como a los corazones?

Dignos de protección eficaz son siempre los ancianos y los enfermos desvalidos; pero cuando enfermos y ancianos gastaron su salud y las lozanías de la edad en el noble cultivo de las ciencias, las letras y las artes, y olvidados de sí mismos por no pensar sino en el bien de los demás, llegó como de improviso la negra noche de la vejez y la larga dolencia, acompañadas del desamparo, todo ha de parecer poco a los buenos para proporcionar a tal infortunio un alivio que al par sea recompensa y galardón, debidísimos a los obreros de la cultura nacional. Tengan las letras y las artes españolas, en memoria del gran inválido Cervantes, su honroso cuartel de inválidos, como lo tienen nuestras gloriosas armas.

Así, pues, el pensamiento de ustedes me parece de perlas, y el Gobierno de S. M., que no puede ver sino con mucha complacencia esa plausible iniciativa, cooperará muy gustoso a que pronto veamos emprendida, y aun acabada, obra tan meritoria por todos estilos como la del Instituto Cervantes.

Soy de usted, como siempre, afectísimo amigo q. l. e. l. m., E. Dato.»

«Excmo. Sr. D. Antonio López Muñoz. Mi querido amigo: La fundación del Instituto Cervantes es una de las más nobles y bellas iniciativas de las muchas habidas por la Asociación de Escritores y Artistas, que usted preside, durante la tan larga y gloriosa vida de esa Sociedad. Aplaudí fervorosamente al tener conocimiento del propósito, y reitero ahora mi aplauso, estimándolo, a medida que más medito sobre ello, más merecedor de ser llevado a la práctica sin demora y con esplendor.

Bastará el humanitario fin de esa institución para que ella mereciera plácemes y toda clase de concurso. Los escritores y artistas se hallan, por condiciones especiales de la sociedad moderna, en que, desaparecidos los Meceas antiguos, no los ha reemplazado una asistencia colectiva, en una situación de mayor desamparo que nunca se hallaron. Y, sin embargo, escritores y artistas son la sal de la vida, son el elemento activo que hace fermentar el espíritu de una colectividad. Los hombres que descuellan en el pensar y en el sentir, los que hacen ocupación de toda su vida el sondear en el océano de las ideas y el remover los raudales del sentimiento, constituyen la esperanza de una resurrección del alma patria. Ellos son, en realidad, quienes vienen sosteniendo toda la fortaleza espiritual de las generaciones en este largo proceso de aflicción a que los tiempos modernos han condenado a nuestro país. Y atendidos en su desvalimiento, no solamente hacemos una obra de humanidad, sino una obra de justicia, que en realidad constituye una compensación.

Hay además que tener en cuenta el otro aspecto que usted, en su elocuente carta, delicadamente apunta: el de constituir un hogar que sirva «a la consagración práctica de ideales de unión, fraternidad y cultura, orientando las representaciones más altas de la inteligencia hacia derroteros de paz para los espíritus y de bienestar para los pueblos.»

Si a eso se añade el pensamiento de constituir una escuela donde puedan recibir, como internos, instrucción y educación al propio tiempo los huérfanos de escritores y artistas, la iniciativa a que su carta se refiere recibe su mayor y mejor complemento y tiene plena consagración tanto en el orden de los sentimientos individuales como en el de las necesidades sociales a que con fervor y perseverancia debemos atender.

Ocioso es que le diga, después de los párrafos que anteceden, que para llevar a cabo lo que la Asociación se propone cuenta con mi más decidida cooperación.

Se complace en reiterárselo su atento amigo y seguro servidor, Conde de Romanones.»

SUCESOS DEL DIA

Una riña.

Por cuestiones del oficio rieron ayer dos trabajadores, Bernardo Molina Vélez, de veinticuatro años, y Manuel Granda Rey, de veintinueve, resultando con una herida grave de arma blanca en la ingle derecha el Bernardo.

El agresor fué detenido por la Guardia Civil de las Ventas, y el herido, curado en la Casa de Socorro sucursal de Buenavista-Congreso.

Al conducir al agror al Juzgado, una hermana de la víctima salió al encuentro de Ma-

nuel y le arrojó una piedra, ocasionándole lesiones leves en el pecho.

También quedó detenido en un calabozo de la Casa de Canónigos.

Bernardo pasó al Hospital de la Princesa.

Bolso desaparecido.

La señorita Beltrán de Lis, al ir desde el palacio de la Infanta Isabel a la calle de Luzón, r, le desapareció ayer un bolso de seda, negro, que contenía dinero y alhajas.

Intoxicado.

Gregorio Molinero Martínez, sirviente, tomó equivocadamente un líquido corrosivo, en vez de una medicina, y sufrió las consecuencias, hallándose en grave estado.

Una luna por cinco céntimos.

Un limpiabotas penetró ayer en una taberna de la plaza del Carmen con ánimo de tomar una ración de judías. No llevaba más que 25 céntimos, pero el tabernero dijo que las judías valían 30, ni un céntimo más.

El limpiabotas trató de conseguir del dueño de la taberna que se las diera por un real, pero aquél pretextó que por la carestía de las subsistencias no podía hacerle la rebaja de los cinco céntimos.

Salíó el limpiabotas de la taberna indignado, y con el cajoncillo de su industria rompió la luna del escaparate de la taberna.

Accidente de trabajo.

Policarpo Garrido, que trabajaba en un taller de construcciones metálicas de la calle de Méndez Alvaro, sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Caída.

En la calle de Toledo cayó Luis García, y se produjo lesiones graves.

Denuncia.

D. Pedro Manuel Camino ha denunciado al dueño de una joyería situada en un sitio céntrico de Madrid, por haberle vendido un anillo de oro hueco, dándosele como macizo.

Lo del cheque del Sr. Ballesteros.

Los Sres. D. Isaac Goy Busquets y don José María Sanz nos dirigen atenta carta rogándonos que demos el nombre del empleado del Sr. Ballesteros que intentó la estafa de las 25.500 pesetas en alhajas.

El individuo en cuestión se llama Germán Fabra Tortajada, y el inductor fué un amigo de éste, pero no empleado de la casa del señor Ballesteros.

Quedan complacidos nuestros comunicantes, que por ser también empleados del señor Ballesteros tienen interés en la publicidad del nombre.

Federico Chueca

El domingo hará siete años que falleció en Madrid el insigne compositor D. Federico Chueca.

Al recordar esta fecha reiteramos a su viuda, doña Teresa Marin, el testimonio de nuestro sentimiento por la pérdida para el arte lírico español de aquel tan inspirado como popular músico madrileño.

RED SUBTERRANEA DE EVACUACION

El director de Fontanería-Alcantarillas, don José de Lorite, ha presentado al Ayuntamiento un proyecto de Reglamento y tarifas relacionados con el proyecto de red subterránea de evacuación.

A dicho proyecto acompaña una memoria, que por considerarla de interés, reproducimos, y que dice así:

«Emprendidas y en curso de ejecución las obras del alcantarillado de Madrid, es decir, planteado el problema del saneamiento del subsuelo, no debe concretarse éste a las obras que, debido al esfuerzo del Estado y del Municipio, se están realizando, sino que deben contribuir a ello los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal, pues los sacrificios que la Administración se ha impuesto en bien de la salud pública resultarán completamente estériles, si al saneamiento del subsuelo de la vía pública no se une el del subsuelo de las fincas.

El estado de anarquía que reina en los sistemas de desagües de las propiedades particulares, debido a la carencia de reglamentos y disposiciones que regulen y fijen la forma en que éstos han de realizarse, unido a la indiferencia o poca atención que hasta la fecha se ha prestado a este elemento primordial de higiene pública, ha determinado un estado de abandono tal, que puede decirse que ha llegado a inutilizar el alcantarillado antiguo de Madrid.

Bastaría una simple ojeada al alcantarillado actual, para ver la situación de suciedad en que se encuentra y el esfuerzo y abnegación verdadera que el personal pone para el cumplimiento de su deber, queda anulado por el uso inconcebible que viene haciéndose del alcantarillado. Sería preciso, no ya doble, sino cuatro veces más personal que el existente, para poder conseguir una mediana conservación y limpieza de la red de alcantarillado, y aun así, mientras los particulares no cambien sus procedimientos de desagüe, mientras los industriales no respeten las alcantarillas, cesando de arrojar lo mismo basuras que aguas con ácidos y vapores a elevadas temperaturas, mientras los dueños de los establos, cuadras, etc., etc., no dejen de considerar la atarjea como depósito de basuras, que las atarjean y las destruyen, no podrá el Municipio acudir a la conservación del alcantarillado, y es llegado el momento de imponer este sacrificio al público, haciéndole ver que es su propiedad la que debe defender y es la vida de sus semejantes la que pone en peligro constante con ese descuido en sus redes de desagüe.

El sistema actual del alcantarillado y el del proyecto aprobado que se está realizando, es un sistema unitario visible y no debe aplicarse el nombre de *tout a l'égout*, pues a mi juicio, una de las causas que más han contribuido a los daños causados, es el haber querido aplicar ese nombre a un sistema que no tenía las condiciones que requiere el *tout a l'égout*.

El alcantarillado es una red de desagüe exclusivamente; es decir, que a él no deben ir a parar nada más que aguas fecales procedentes de servicios de baños, retretes, fregaderos, los provenientes de lavaderos, aguas de lluvia y los sobrantes de riegos y lavados de las calles, pues la traducción literal del *tout a l'égout* da demasiada extensión al uso que debe hacerse de ella y perjudica al sistema. Un alcantarillado es una red de saneamiento y drenaje del subsuelo, no un depósito de basuras; es el elemento de conducción, la vía de arrastre, y como el arrastre está confiado a un volumen fijo de aguas y a la simple gravitación por pendientes pequeñas, cualquier elemento de gran volumen produce una detención en el curso de las aguas.

Del mismo modo, es preciso cambiar por completo el sistema que se viene empleando para la limpieza de las vías públicas que baldea las calles, sin previo arrastre y conducción de basuras, con lo cual éstas se depositan en los absorbedores, constituyendo focos de infección y centros de emanaciones, que hacen insostenible en algunos momentos la respiración.

Claro está que es muy difícil, mejor dicho, imposible, hacer el barrido y arrastre de las basuras con los elementos actuales; pero es preciso que la Administración se imponga este nuevo sacrificio, sin el cual sería inútil hacer el alcantarillado y habrían quedado estériles sus esfuerzos.

No puedo por menos de insistir en estos dos extremos primordiales, sin los cuales vamos a hacer un gasto considerable, vamos a producir molestias al vecindario y no vamos a obtener rendimiento útil para la salud pública; es preciso, por lo tanto:

1.º Imponer a los propietarios la variación de sus sistemas de desagüe en relación con la verdadera función que deben desempeñar; y

2.º Tomar todas las precauciones necesarias, dotando de los elementos precisos al servicio de Limpiezas para que, en vez de arrojar basuras a la alcantarilla, se convierta en un elemento defensor de la misma, pues con las aguas de los riegos y de los badeos, después de hecha la limpieza y arrastre de las basuras, se contribuirá poderosamente a la conservación del alcantarillado.

A estos fines, entiendo que procede redactar un reglamento en el que se señalen las condiciones a que ha de sujetarse toda red de desagüe de las fincas de Madrid, dictando reglas para la forma, no sólo en que ha de construirse, sino su limpieza y conservación.

Los sistemas de desagües de las propiedades particulares se componen de dos partes: es una, la que pudiéramos llamar interior, y otra, la que sirve de enlace con el alcantarillado oficial de la calle. Estas dos partes deben separarse de modo tal, que no pueda nunca servir de pretexto para la conservación de los desagües particulares el mal estado en que pueda estar la red oficial.

Es práctica constante en todos los servicios públicos, como los de abastecimiento de aguas, luz eléctrica, gas, teléfonos, etcétera, etc., que los particulares ó propietarios de fincas establezcan las redes de distribución interior de las viviendas, quedando al cuidado de la Empresa ó de la entidad a quien corresponda el suministro, el efectuar los injertos y acometimientos necesarios, de cuyas operaciones ó obras pasa posteriormente sus cuentas a los propietarios. La única excepción que existe es en lo que se refiere al alcantarillado, y como cada acometida se hace con arreglo a un criterio distinto, pues no existe más disposición reglamentaria que las Ordenanzas municipales, resulta que poco a poco el alcantarillado se va destruyendo, pues el particular hace su obra sin precaución de ningún género, y lo mismo hacen el rompimiento por las bóvedas que por los muros laterales.

Es preciso, pues, que la red de alcantarillado se considere lo mismo que otro servicio público cualquiera, en el cual no debe nunca, ni bajo ningún pretexto, intervenir un particular, sin cuya precaución no es posible exigir a la Administración la debida conservación de sus redes, pues los particulares, atendiendo más bien a su beneficio que al interés general, no cuidan, ni les importa el estado en que dejan la vía pública, y del mismo modo que una casa en el pavimento de la vía oficial la hace y reconstituye el Municipio, cobrando luego el importe de la obra, así todo rompimiento ó acometida a la alcantarilla oficial deben practicarla los operarios municipales, pasando después cuenta ó factura de los gastos ocasionados, y del mismo modo que existe un cuadro de precios para las calles que se practiquen en la vía pública, según la clase de pavimentos, debe confeccionarse una serie de modelos tipos de acometidas, con sus precios correspondientes, los cuales habrían de estudiarse en forma tal, que no pudiera nunca suponerse que constituiran un motivo de ingreso ó de especulación para el Municipio, sino que existía un perfecto equilibrio entre los gastos que la obra requiera y las cantidades que por ellos habrán de abonar los propietarios.

Teniendo en cuenta estas razones, he redactado un proyecto de reglamento, al cual habrán de someterse todos los propietarios de fincas enclavadas en el término municipal de Madrid, señalando un plazo prudencial, para que sin imponer grandes sacrificios a la propiedad, se llegue, aunque sea lentamente, a obtener un resultado satisfactorio, y que el saneamiento de las fincas urbanas deje de ser una ficción al amparo de las disposiciones vigentes anticuadas, en materia de higiene pública.»

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

FESTIVAL SUSPENDIDO

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se ha suspendido el festival que debía celebrarse esta noche en el Salón Regio a beneficio de los huérfanos por la actual conflagración europea.

Mientras los otros dentíficos anuncian y no venden, el Alcodental vende sin anunciar. Carmen, 10, y en toda España, una peseta.

NOTICIAS GENERALES

El teniente alcalde de la Inclusa, Sr. Pérez Chozas ha dado una nueva prueba de saber cumplir con su deber.

Ayer ha decomisado la friolera de 25 jamones y 40 latas de conservas en mal estado para el consumo, y por si esto fuera poco, ha enviado al quemadero dos grandes sacos llenos de bacalao completamente podrido.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Carmen Plera para el joven profesor de Caligrafía del Centro Instructivo del Obrero y del Asilo de la Paloma D. Antonio Grandas y Diaz, verificando dicho acto D. Emilio Grandas Rivera, padre del novio, y el vicepresidente de la Sociedad La Unica D. Segundo Anca del Rio, y cruzándose entre los novios valiosísimos regalos.

La boda se efectuará en el próximo septiembre.

El presidente de la Sociedad de Corredores de frutas de España, D. Antonio Arce Peña, ha dirigido al alcalde una cariñosa felicitación por el abaratamiento de la patata, que actualmente se vende en el mercado de la Cebada de 14 a 17 céntimos el kilo.

El secretario del Colegio de Abogados de Madrid nos ruega hagamos constar que el abogado D. José María del Sol y Jaquetot, agredido hace pocos días, no pertenece ni ha pertenecido nunca a este Colegio, y, por lo tanto, le extraña que ejerza su profesión en esta corte.

La inagotable caridad de nuestros lectores puede ser ejercida una vez más en el alivio de un caso de desventura que no puede ser más triste.

Vive en la calle de las Peñuelas, 12, principal número 1, Eduardo Carabias Miranda, con tres hijos, en un extremo de indigencia capaz de poner espanto en el ánimo más sereno.

Para colmo de males, la desdichada familia ha sido desahuciada del cuarto antes referido.

Si las buenas almas, a quienes dirigimos esta excitación, no acuden en su socorro, aguarda a esos cuatro infelices un fin trágico.

Convocados por el Sr. Suárez Inclán se han reunido en el Centro Asturiano los diputados y senadores Sres. Suárez Inclán, Alvarez (Melquiades), conde de Revillagigedo, marqués de Villavieiosa, Pumariño, Valdés, Argüelles, Corujedo, Herrero, Cabanillas y Armuña. En esta junta se cambiaron impresiones sobre los daños causados en las personas y propiedades por las revueltas y tumultos ocurridos recientemente en la zona minera de Langreo.

Se acordó que los señores diputados Suárez Inclán, Alvarez (Melquiades), Alvarez Valdés, Pumariño y Herrero visiten al señor Presidente del Consejo para hablarle de este asunto, haciéndole exposición de los hechos, que constituyen un caso de verdadera indefensión por el Estado, y ver la manera de hallar satisfactoria y cumplida solución que repare en lo posible tan graves daños y perjuicios.

También en dicha reunión se trató de gestionar el indulto del reo sentenciado a pena capital por la Audiencia de Oviedo.

En la reunión, que fué cordialísima, se puso de relieve la solidaridad de los representantes de la provincia para toda obra de interés general y objetivo de la región.

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas (calle de Felipe IV) dará fin el señor director, D. José Ramón Mérida, al curso de conferencias que ha venido explicando, con una en que tratará de las «Estatuas de atletas».

Unico dentífrico higiénico, Licor del Polo.

Ateneo de Madrid.—La exposición de pinturas del Sr. Marin Ramos continuará abierta hasta el día 30 del actual, de tres a ocho de la tarde. La entrada es pública.

Según *El Siglo Médico*, siguió sin alteraciones apreciables la enfermería de Madrid durante la semana pasada. En general, poca enfermería y de escasa mortalidad. Atenuados estuvieron todos los padecimientos de naturaleza reumática y catarral. Han mejorado las inflamaciones musculares, las neuritis y las neuralgias, que tan tenaces se mostraban en semanas anteriores. Las infecciones eberthianas y colibacilares son escasas y benignas, ocasionando una mortalidad insignificante. Se observan algunas congestiones cerebrales y ataques hepáticos.

En la infancia siguen presentándose algunas fiebres eruptivas, algo de sarampión y escarlatina, y además enterocolitis tenaces y fenómenos de dentición bastante pronunciados.

Centro Andalúz.—Una magnífica velada celebrará este Centro el día 20 del actual, a la que pueden concurrir cuantos socios lo deseen, siendo indispensable para ello la presentación del último recibo.

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Buen Consejo se ha celebrado esta mañana el enlace de la muy bella Srta. Esperanza Asenjo Ordóñez con D. Teodoro Delgado Izquierdo.

Fueron padrinos el abogado D. Manuel del Valle Esgueba y la Srta. María Asenjo, hermana de la contrayente, y testigos por parte del novio el magistrado del Supremo D. Manuel del Valle y Llano, y por parte de la no-

via, D. Antonio Asenjo y el comandante de Caballería D. Leoncio Ordóñez.

Los recién casados, a quienes felicitamos muy cordialmente, han salido para Zaragoza y Barcelona.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en el pueblo de Totana (Murcia) descargó enorme pedrisco, causando grandes daños, y que los obreros de las minas Paz y se habían declarado en huelga por haber sido despedidos algunos obreros de las perforadoras.

El señor ministro de la Guerra salió ayer tarde de Granada para Madrid.

Anoche circularon rumores de haber sufrido el señor marqués de Estella una indisposición de importancia.

Los rumores, afortunadamente, no tuvieron confirmación.

El general Primo de Rivera sólo tuvo ayer un ligero desvanecimiento, del cual se encontraba anoche restablecido.

En la aclaración que ha clamado relativa a la parte del discurso del Sr. Dato ante S. M. el Rey, referente al canje de Obligaciones del Tesoro, y indicábamnos que, declarada terminada la suscripción a metálico el mismo día 21, no habría negociación por ahora con el Banco, ni nueva suscripción al público para lo que quedase por cubrir.

Nos reiteramos y afirmamos, añadiendo que cuando se trató en Consejo de ministros de la autorización para realizar esa operación de crédito, el señor ministro de Hacienda propuso reducir la operación en cien millones, por entender que no tendría necesidad de momento de esta última cantidad, pues hasta tanto finalice el ejercicio económico no será ocasión de ver si realmente es ó no indispensable.

También diremos que el señor conde de Bualgal se muestra muy satisfecho de la marcha que lleva el canje de las Obligaciones en circulación, y que pase lo que pase, con relación a la operación en conjunto, no habrá ningún contratiempo, ni perturbación para la marcha de la Hacienda.

Según los datos recogidos en el Banco de España, ayer fueron presentadas al canje en dicho establecimiento de crédito Obligaciones del Tesoro por valor de 37.255.000 pesetas, habiendo optado de dicha cantidad por el interés del 4,75 por 100, 14.079.000 pesetas, y por el de 4,50, 23.176.000 pesetas.

Como en días anteriores habían sido presentadas al canje Obligaciones que representaban 132.809.500 pesetas, resulta que lo presentado al canje importa ya 170.064.500 pesetas.

Después de escritas las anteriores líneas, nos comunican que en las sucursales del Banco han sido presentadas ayer al canje bastantes Obligaciones, ascendiendo lo presentado hasta anoche en la Central y en las sucursales a 240 millones de pesetas.

En la sucursal de Bilbao solamente fueron presentados al canje veinte millones de pesetas.

Una Comisión de navieros del Mediterráneo, ha visitado al jefe del Gobierno para exponerle las diferentes aspiraciones que se refieren a varios departamentos ministeriales, y que son de gran importancia.

Que sea resuelta por el ministerio de Fomento la instancia presentada con fecha 25 de marzo último solicitando se dicte la correspondiente disposición por la que se ordene que, mientras duren las actuales circunstancias, se abstengan las Juntas de Obras de puertos de exigir los arbitrios que hoy perciben sobre los carbones, tanto de procedencia extranjera como nacional, ó sea con carácter temporal.

Que por el de Hacienda sea igualmente resuelta la instancia presentada con fecha 25 de marzo último solicitando se dicte la oportuna disposición en la que se ordene que para la entrega ó despacho de las declaraciones de mercancías procedentes del Extranjero se exija dentro del recinto de la Aduana la presentación ó entrega del conocimiento de embarque, con el «Conforme» ó «Entréguese» del consignatario del vapor que condujo la mercancía.

Que, a propuesta del señor ministro de Marina, se constituya una ponencia que con representación de la Marina de guerra, y si fuera posible de la civil mercante, redacte con toda urgencia el Código civil de mar.

Que por el de la Gobernación se dicte una disposición sobre supresión del régimen sanitario, en estado de normalidad, para la navegación de cabotaje nacional, y supresión también de la lista nominativa de pasaje.

Y que por los ministerios de Hacienda y Gobernación se dicten las disposiciones necesarias equiparando el tráfico de la navegación de cabotaje nacional al tráfico que efectúan las Compañías de ferrocarriles, ó sea que pueda realizarse con arreglo a las mismas formalidades que lo verifican éstas.

En el despacho del director general de Propiedades é Impuestos, Sr. Argüelles, y bajo la presidencia de éste, se ha celebrado la subasta para el desmonte de los solares que el Estado posee en la calle de Montalbán, de esta corte, en los cuales han de ser construidos, en plazo muy breve, los nuevos edificios para Delegación de Hacienda y ministerio de Marina, y a cuyo efecto el concurso de proyectos para el primero ha sido anunciado en la «Gaceta» de 31 de mayo último.

La indicada subasta se adjudicó provisoriamente en ochenta y seis mil doscientas pesetas al mejor postor, D. José Nartallo.

Por encargo y en nombre del Ayuntamiento de Escalona de Alberche (Toledo), ha visitado el Sr. Soldevilla al ministro de la Gobernación para pedirle indemnice en lo posible a dicho pueblo de los daños causados por el te-

El gobernador de Santander comunica que en el tren correo han llegado los augustos hijos de SS. AA. RR. los Infantes D. Carlos y doña Luisa, habiendo sido recibidos por las autoridades civiles y militares.

El pueblo está consternado y quedará sumido en la miseria. El gobernador de Santander comunica que en el tren correo han llegado los augustos hijos de SS. AA. RR. los Infantes D. Carlos y doña Luisa, habiendo sido recibidos por las autoridades civiles y militares.

En Langa de Duero, Cueva de Agreda y Bayernas de Abajo (Soria), fuertes pedriscos han destruido las cosechas.

El ministro de la Gobernación negó la importancia que le han atribuido algunos corresponsales al incidente registrado anoche en Victoria con motivo de una manifestación contra la subida del pan.

La rápida intervención de la Guardia Civil evitó que los sucesos tuviesen otro alcance.

Esta tarde ha celebrado el Sr. Sánchez Guerra extensa conferencia con el gobernador civil de Barcelona, dándole éste cuenta de las medidas adoptadas para la llegada de los Sres. Lerroux y Blasco Ibañez.

No cree el señor ministro de la Gobernación que se promueva desorden alguno; pero si lo intentasen partidarios o enemigos de aquéllos, sería rápidamente sofocado, pues no puede tolerarse que se aproveche ninguna ocasión para alterar la vida pacífica de aquella ciudad.

No desconoce el Sr. Sánchez Guerra la agitación que reina entre los requetés de Barcelona con motivo de la llegada del señor Blasco Ibañez, y la excitación de que han sido objeto por sus elementos directivos o instructores, y a esto responden las medidas que el Sr. Andrade tiene adoptadas, las cuales, como decimos anteriormente, puso en conocimiento del señor ministro.

El Sr. Sánchez Guerra celebrará esta noche una conferencia con el señor Presidente del Consejo para ver si es posible ultimar la combinación de gobernadores, y que mañana la lleve el Sr. Dato a la firma de Su Majestad.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo

Cómo murió Warnford Quería rizar el rizo.

PARIS, 19. Los periódicos, relatando la muerte del teniente aviador inglés Warnford, dicen que el pasado jueves, después de terminado el almuerzo ofrecido por sus compatriotas, Warnford, acompañado del periodista americano Baech, más conocido por el sobrenombre de «Bellroll», se dirigió al aeroplano de Buc para ensayar un nuevo aparato.

Satisfactoriamente y sin que ocurriera incidente alguno realizó los primeros vuelos; pero cuando se encontraba a una altura de doscientos metros, Warnford viró brusca y pesadamente, inclinándose el aparato y cayendo pesadamente a tierra.

Los aviadores fueron lanzados fuera del aeroplano, muriendo en el acto Bellroll, que quedó completamente destruido. Warnford, que respiraba, aunque muy débilmente, murió al ser conducido al hospital.

El «Figaro» se hace eco de un rumor, según el cual Warnford intentó rizar el rizo cuando la altura a que se encontraba era insuficiente para realizar tal prueba.

Los periódicos todos expresan su profundo sentimiento por la muerte del oficial inglés, añadiendo que su desgracia causará en todas partes una impresión tristísima.

La madre de Warnford.

LONDRES, 19. Dicen de Aldershot que al recibir la noticia de la muerte de su hijo, madame Warnford pronunció las heroicas palabras siguientes: «Puesto que mi hijo debía perder la vida en la guerra, no hubiera deseado otra muerte para él, y es muy preferible dar su vida por la patria que ser cogido y torturado por los alemanes.»

Lo del «Lusitania», Stahl ante los Tribunales.

LONDRES, 19. Comunican de Nueva York que ha comparecido ante los Tribunales el marinero alemán Stahl, acusado de haber hecho, bajo juramento, una declaración a sabiendas falsa, respecto al armamento del «Lusitania».

«El día de Francia» Cuestación en Inglaterra.

LONDRES, 19. Organízase en toda Inglaterra, para el día 7 de agosto, una cuestión que se llamará «El día de Francia», destinándose las sumas que se recauden a las Asociaciones de la Cruz Roja.

Mercancías para Bulgaria Pasarán por Turquía.

ATENAS, 19. Según noticias de buen origen, está en vías de solución el asunto de los transportes de mercancías para los búlgaros. En breve dos trenes pasarán diariamente por Turquía con dirección a Bulgaria.

Los turcos en Andrinópolis Temores de revolución.

ATENAS, 19. Las tropas turcas que se hallan en Andrinópolis se preparan para abandonar la ciudad. Los aparatos telefónicos instalados entre los fuertes de la ciudad han sido desmontados a toda prisa.

Corre el rumor de que en breve estallará la revolución contra los oficiales alemanes, a los que el pueblo considera causantes de las calamidades de Turquía.

El pretexto es haber matado a algunos oficiales turcos. Todos los días salen de Andrinópolis algunos oficiales alemanes.

La campaña en Galitzia Noticias importantes.

LONDRES, 19. Las noticias recibidas de Petrogrado por el «Morning Post» con informes de Galitzia son escasas, pero importantes.

Las columnas alemanas tratan de reforzarse con objeto de avanzar. Los críticos militares creen que tratan los alemanes de realizar un plan general combinado en todo el frente desde el Báltico a Besarabia; pero si los alemanes son retenidos en el teatro occidental, no tendrán probabilidades de obtener éxitos en el frente ruso.

Las fábricas de Krupp Trabajo activo.

COPENHAGUE, 19. Un danés, que acaba de regresar de Alemania, donde ha visitado Essen, hablando de la fábrica de Krupp dice que el número de obreros que actualmente trabajan allí es de 115.000.

En épocas normales el número de obreros era de 70 a 80.000. Actualmente se ocupan con preferencia en la fabricación de cañones de grueso calibre y de largo alcance.

Movimientos de tropas En Austria.

ROMA, 19. Noticias recibidas de Innsbruck, publicadas por «La Tribuna», dicen que muchos trenes, conduciendo tropas alemanas, pasan diariamente, procedentes del frente occidental, con dirección al frente oriental, que van a reemplazar a las tropas austriacas que pelean contra Italia.

Espías alemanes En América.

LONDRES, 19. Telegrafían de Nueva York al «Daily Telegraph» que «La Tribuna», de Nueva York, asegura que han sido descubiertos espías alemanes entre los encargados de distribuir la correspondencia, y que se ha comprobado que abrían las cartas dirigidas a algunos diplomáticos.

Parece que también han interceptado cartas de algunos inventores, dando noticias de sus inventos. El citado periódico dice que se ha dado publicidad de lo ocurrido, y se ha encargado a los inventores que se dirijan a los departamentos oficiales que tengan cuidado de no dar por correo noticias de planes suyos para que no se aprovechen de ellos otras personas.

El conde Castruccio Ha sido hecho prisionero.

MILAN, 19. Una telegrama de Ancona dirigido a «Il Corriere della Sera» dice que el conde Ludovico Castruccio Castracane, comandante de un dirigible, según noticias recibidas por su familia, ha sido hecho prisionero cerca de la isla de Lussini.

Propósitos de los serbios No ocuparán Durazzo.

LONDRES, 19. El corresponsal del «Daily Telegraph» en Roma dice que, según informes de procedencia diplomática, de buen origen, Serbia ha declarado que la ocupación de Vassau por sus tropas es provisional, y la ha realizado sólo como medio de protección contra las bandas albanesas organizadas por turcos y austriacos.

Declaran también los serbios que no intentarán la ocupación de Durazzo. Montenegro, por su parte, dice que la ocupación se limita a la orilla derecha del Bomyama, y que no irán a Escutari.

Parece que se proponen asegurar el aprovisionamiento, actualmente interrumpido por Austria.

La campaña de Rusia Comunicado oficial.

PETROGRADO, 19. Comunicado oficial: «En la región de Chavli, así como al Oeste del curso medio del Niemen, nada que señalar. Todos los ataques alemanes del 15 fueron rechazados.

Los combates continúan. En el frente del Narew, ningún combate. Sobre el Bzura, por encima de Sochaczow, el 16 rechazamos varios ataques de pequeñas fuerzas alemanas.

En Galitzia la batalla continúa. En ese frente, los encuentros más importantes fueron el 15 entre el San y la ciudad de Lubaczoff y en la región de la aldea de Krakowec.

En el frente del Dniester, en la noche del 16, y en el sector entre los ríos Tymenitza y Struj, el enemigo ha sido rechazado en desorden.

Nuestras capturas totales sobre el Dniester y por cima de Zurawno, en los días 14 y 15, comprenden 202 oficiales, 8.544 soldados, seis cañones, 21 ametralladoras, cajones de municiones, convoyes y otro botín.

El 15, el enemigo pasó el Dniester por arriba y abajo del pueblo de Nizion. Los elementos del ejército enemigo que pasaron por arriba fueron destruidos, y la ofensiva de los elementos que pasaron por abajo fué rechazada.

El combate continúa. En dirección a Chotin, entre Futh y el Dniester, apuramos elementos enemigos el día 16.»

En la región del Cáucaso. PETROGRADO, 19. Comunicado oficial del Cáucaso: «Los turcos pronunciaron una ofensiva en la región de Azort Akhpoutzor y fueron rechazados.

En la región del Van sólo se han registrado colisiones insignificantes entre nuestras tropas y cuadrillas de kurdos.

Una pequeña escaramuza con los turcos en la región de Sopor, los ha rechazado en dirección al Oeste.»

La lucha en Francia y Bélgica Parte oficial francés.

PARIS, 19. Parte oficial de las tres de la tarde: «Nada que añadir al comunicado de anoche.»

De la Embajada italiana Un comunicado de la Embajada de Austria-Hungría...

Un comunicado de la Embajada de Austria-Hungría, publicado en los periódicos de Madrid del 17 del corriente, declara contraria a la verdad la afirmación hecha por el señor Salandra de haber presentado el Gobierno italiano con toda la claridad en los días 27 y 28 de julio de 1914, en Berlín y en Viena, la cuestión de la cesión de las provincias italianas de la Monarquía.

El hecho concreto es que precisamente en el día 27 de julio, el marqués de San Giuliano telegrafió al embajador de S. M. en Berlín para que informara con urgencia al señor Jagow que la única compensación territorial posible para Italia era la cesión de una parte de las provincias italianas de Austria, y que, no siendo posibles negociaciones directas entre Italia y Austria-Hungría, que habrían llevado casi seguramente a una ruptura, se hacía indispensable y urgente que los tratos se iniciaran en Viena por conducto de Alemania.

Estas instrucciones han sido confirmadas al Sr. Bollati, con telegrama del día siguiente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

COLTANO (Italia). ARANJUEZ, 19 (3 tarde). En la noche del 18 el enemigo trató de molestarnos con fuego de artillería a distancia, con pequeños ataques a algunas de nuestras posiciones más avanzadas en la zona del Tirol-Trentino, en Cadova, siendo eficazmente rechazados por nuestra artillería.

En Carnia se prosigue regularmente el fuego desmoralizador contra el fuerte de Malborgheto. Al oscurecer del 16, su artillería intentó contestar a nuestro fuego, pero fué reducida al silencio.

Continuamos recibiendo nuevas noticias acerca de la acción en las cercanías de Monte Nero que anunciamos en el anterior boletín, las cuales confirman cómo nuestras tropas de montaña van realizando proezas dignas de aplauso.

Cuando razones militares no se opongan, el público se enterará de que no solamente las tropas de montaña, sino también otras, en muchas circunstancias han adquirido méritos que hay que reconocer.

En la frontera del Isonzo la batalla va asumiendo mayores proporciones, afirmándose siempre la importancia del éxito que hemos conseguido.

Una batería rodada de la Marina real ha disparado eficazmente sobre las baterías enemigas.

En la noche del 17, un dirigible de la marina completó la destrucción de la estación de Divaccia, y nuestros dirigibles continúan sus incursiones sobre territorio enemigo, bombardeando también con eficacia las posiciones del Monte Santo y las trincheras del frente de Gradisca, causando gravísimos daños a la estación de Overia.—General Cadorna.»

Adhesiones a la política de neutralidad

Se han recibido en la Presidencia del Consejo las siguientes: Castellar (Jaén).—D. Antonio Cabezuell Hervás, D. Gregorio Cabezuell Hervás, don Alfonso Roa García, D. Gabriel Galdón González, D. José Henares, D. José Hervás, don Ramón Gómez, D. Antonio Roa, D. Remigio Moreno, D. Antonio Alarcón, D. Antonio Berzosa, D. Juan Manuel Arcos, D. Andrés Fernández, D. Pascasio Pérez, D. Juan Jiménez, D. Blas Jiménez, D. Jesús Yeste, don Ignacio Peñañela, D. Emilio Mercado, abogado; D. Antonio Tudela, D. Julián Villar, D. José Martínez Aguilar, D. Alberto Ballesteros, D. Joaquín Sanjuán Salas, don Alberto Villar García, D. Mario Pérez, don Emilio Vilches, D. Leopoldo Ballesteros, don Luis Ballesteros, D. Pedro Martínez.

D. Antonio Molina Mellado, D. Pablo Muela, D. Julián Rodríguez, D. Antonio Molina, D. Luis Alcázar, D. Sebastián Peñañela, D. D. Patón, D. Gabriel Galdón, don Juan B. Aragón y Segarra, D. Pedro Clavijo, D. Francisco Burgada, D. Martín Coronado, D. Antonio García R., D. Adolfo Guerrero Lozano, D. Antonio de la Hoz, D. Manuel Páez, D. Daniel Nager, D. José Tari, D. Manuel Jaén, D. Juan Pedro Sánchez, D. Alfonso Mira, D. Francisco Mira, don Andrés García, D. Juan Guerrero, D. Fernando Guerrero D. Gregorio Mercado, párrroco; D. P. Romo, D. Ambrosio Guerrero, D. Antonio Cabrero Garrido, D. José Quezada Navidad, D. José Ramón Villar y don Francisco Castillo.

D. Antonio Velasco, D. Domingo Delgado, D. Francisco Bailón y D. José Delgado, comerciantes; D. Manuel Pérez, industrial; D. Enrique Reina, concejal; D. Laureano Aguilar, D. Francisco Eijo, D. Francisco Ortega, propietario; D. Antonio López, industrial; D. Antolín Muñoz, farmacéutico; D. J. Abonorez, idem; D. Luis Melgar, médico; D. Alberto Gálvez, presidente de la Cámara Agrícola; D. Enrique C. Morales y D. Teodoro Carmona, veterinarios; D. Antonio Tiliado, farmacéutico; D. León de Velasco, médico.

D. Rafael Moyano, médico; D. Pascual Crespo, médico; D. Lorenzo Reina, abogado; D. José de Neira, médico; D. Pascual Bracho, médico; D. Luis Gálvez, concejal; D. Enrique Gálvez Reina, del comercio; don Alberto Ruiz, médico; D. Antonio Cejas, al-

bañil; D. M. Velasco, empleado; D. Antonio Rema, abogado y propietario; D. Rafael Crespo, industrial; D. Joaquín Morales, propietario; D. Teodoro Serrano, zapatero; señores Hijos de Rafael Rivas, industriales; D. Antonio Pérez, comerciante; D. Salvador Coronado, comerciante, y D. E. Jiménez.

Ultima hora

El «Claudio López». CADIZ. (Sábado, tarde). Procedente de Liverpool ha fondeado el transatlántico Claudio López.

Mañana continuará el viaje a Barcelona y Manila.

Los obreros del campo. El tren correo, al pasar por Osuna, Lebrija y otros pueblos ha dejado muchos obreros malagueños y granadinos para trabajar en las faenas agrícolas en sustitución de los huelguistas.

Continúa la recolección del trigo y de los demás cereales, aunque con dificultades. Centenares de guardias civiles vigilan las campañas de las provincias de Sevilla y Cádiz.

Rateros castigados. ALGECIRAS. (Sábado, tarde). Dos jóvenes españoles que fueron a Gibraltar para dedicarse al robo han sido condenados por las autoridades de aquella plaza, uno de ellos, a tres meses de castillo, y el otro, menor de edad, a una pena corporal.

LOS REYES EN LA GRANJA De paseo.

LA GRANJA. (Sábado, tarde). Esta mañana el Rey no salió de Palacio. Recibió en audiencia al director de la Academia de Infantería, coronel Marzo, invitándole a almorzar.

La Reina Victoria y la Princesa de Salm Salm, acompañadas de un ayudante y un caballero, pasearon a caballo, dando algunas vueltas por la posesión de Robledo.

Esta tarde, el Rey y la Reina y la Princesa de Salm Salm salieron en automóvil por la carretera de Balsain.

La temperatura es muy agradable.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Saleas (San Bernardo), y a las siete habrá misa cantada y procesión para manifestar a S. D. M. y por la tarde, a las cinco y media, completas, procesión y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde. Fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santa Isa bel de Hungría.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 20

ZARZUELA.—4.30 (sencillo). Los cascabeles.—5.30 (sencillo). La patria chica.—6.30 (doble). El conde de Luxemburgo.

10.30 (doble). El conde de Luxemburgo. APOLO.—5 (sencillo). El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.—6.15 (doble). Los bribonas y la tierra del Sol.

10.15 (sencillo). La tierra del Sol.—11.45 (sencillo). El chico de las Penuelas ó no hay mal como el de la envidia.

CIRCO DE PARISH.—A las 5 de la tarde y 9.45 de la noche. Dos variadas funciones. Los acontecimientos artísticos del día: M. Alphonse Rancy con sus ocho cobaltos en libertad, la esbelta amazona Mme. Homke, exhibición de los kangurus, cómicos boraceros, los gimnasistas Bañolas, el sensacional domador Marck y sus leones, en su amódrama Revanche de Fauves, y todos los clowns, ejercicios y bufos de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—4.30 (función popular). La garra.—6.30 (especial). La cortina roja.

10 (función monstruo). La garra y la cortina roja. CAÑICO.—5 (sencillo). El gusano de luz.—6 (doble). Ideal Recuerdo. Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

10 (sencillo). El gusano de luz.—11 (doble). Ideal Recuerdo. Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

CERVANTES.—5, 7 y 10.30. grandes funciones por la troupe filipinense compuesta de veinte artistas de ambos sexos.—Gran éxito.

NOVEDADES.—4. La cuna.—5. La cupletista de moda.—6.15 (Abajo los solteros)—7.15. La maja de los Madriles.

10 (especial). Hace falta una mujer y Hermanos Palacios.—11.30 (especial). La maja de los Madriles y Hermanos Palacios.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, matinée con regalos. 4 y 8.30. Películas.

5 (especial). La puerta se abre y El nuevo servidor.—6.30 (especial). La tenaza; ¡Lull! y Tengo un autojo.

do. El pobrecito Juan.—10.30 (especial). El sistema del doctor Goudron, La tenaza y ¡Lull!

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 5 (sencillo), estreno: Sexton Blake (policial); y otra.—A las 6.30 (especial), delicadísimo estreno: Papá (Cines), grandioso y monumental estreno: Flor del mal, interpretada por la elegantísima Lyda Borelli (Cines), proyectada ante SS. MM. con éxito brillante (todas exclusivas).

Noche.—A las 9.45 (doble), todo el programa de la tarde. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Gran éxito: La encantadora.—Bulaca, 0.40.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Cinematógrafo artístico.—Estrenos sensacionales: La florista mística.—Bulaca, 30 céntimos.

SALON BORE.—Dos grandes secciones continuas: 4 de la tarde y 9.30 de la noche.—Programa monstruo con el estreno El club de los hombres negros (1.000 metros). El Innes, estreno: Guante envenenado y La momia viviente.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Convertido en verdadero salón de verano.—25 ventiladores.—Temperatura graduable a voluntad.—Primera sección a las 5.30. La deuda de honor. Los crímenes de la avaricia. Bonita noche de juerga y otras.—A las 7. Herencia fatal. El hombre con nervios de acero (de éxito grandioso), La timidez de Max Linder (de gran risa) y otras.

Noche.—A las 9.30, gran función monstruo, todo el programa de la tarde, 6.30 metros de películas.—Precios iguales en todas las secciones.—Bulacas, 0.30.—Preferencia, 0.50.—Palcos, 3 pesetas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AVISOS UTILES

GRAN CAFE DE PARIS Restaurant-Hotel. Almuerzo, tres pesetas y a la carta. Victoria, 4, pasaje. Terminando en el presente mes de junio su compromiso la Empresa del salón Chantecler, el dueño admite proposiciones a partir del 1.º de julio próximo. El conserje de dicho salón puede informar.

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

NIAGARA Baños de natación. Paseo S. Vicente, 14.

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, de conformidad con lo dispuesto en el art. 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas un dividendo activo equivalente al 2,50 por 100 del capital desembolsado, ó sea 6,25 pesetas por acción, libre de todo impuesto, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio.

El pago de ese dividendo quedará abierto desde el día 1.º de julio próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla y Coruña, y en los siguientes establecimientos:

En Oviedo: Banco Herrero. En Gijón: Banco de Gijón.

En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera.

En San Sebastián: Banco Guipuzcoano. En Burgos: Banco de Burgos.

Madrid 18 de junio de 1915.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

A LOS GREMIOS DE MADRID Convocatoria importante

La Comisión ejecutiva nombrada por los gremios para organizar el gran elemento social patronal con el nombre de «La Unión Gremial Madrileña», convoca a todos los señores síndicos de gremios y presidentes ó delegados de Sociedades gremiales a la junta general que se celebrará en esta corte, calle de Alcalá, núm. 10, piso segundo, Cámara Oficial de la Propiedad, el próximo día 22 del corriente, a las cuatro de la tarde. Dada la importancia del asunto a tratar, es de esperar que no falte a dicho acto ni uno solo de los representantes del comercio y de la industria. Dense por notificados los que no hayan recibido el folleto impreso y repartido al efecto. Madrid 17 de junio de 1915.—Secretarios: Enrique L. Baboa, Melquíades González.—Presidente, Lucas Garzón.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Doña Apolinaria Sanfeliz González, Viuda de Abarca, who died on June 19, 1915. The text includes a religious notice and a list of family members and friends who have granted indulgences.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, el hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 antes Cedaceros, Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Don Federico Requejo y Avedillo

EL EXCMO. SENOR
 PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, SENADOR POR DERECHO PROPIO, CONSEJERO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA, INGENIERO AGRÓNOMO, CATEDRÁTICO DE AGRICULTURA DEL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS, COMENDADOR Y GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE SANTIAGO DE PORTUGAL, GRAN CRUZ DE LA ORDEN MILITAR DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR, ETC., ETC.

Falleció el día 3 de junio de 1915 en Alhama de Aragón
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.
 El Tribunal de Cuentas del Reino, al conmemorar tan sensible pérdida, ruega una oración por el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el lunes 21 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 103), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Madrid-Alcalá y Zamora, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SANA, HERMOSA Y FUERTE
 tendrá la **BOCA**
 y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA**
 que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona
 Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los **DIENTES**
 Pídeselo en las boticas el interesante librito que se da gratis
 La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura

BLÉNORRAGIAS
 Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
 Depósito: Huertas, 15, MADRID

VERANEO ONDARROA (Vizcaya). Precios económicos por persona; alquiler también habitaciones amuebladas para familias por temporada.
HOTEL DE LA BAHIA, Fernando Iturrubieta.

Hipotecas, compra, venta de fincas en Madrid y provincias. Colocación de capitales en hipotecas. Príncipe, 9, bajo izquierda. De cinco á ocho.

LA FORESTAL DE URJEL
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
 Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
 Telegramas..... BACHSPAPEL
 Telefonemas.....

PRIMER ANIVERSARIO
 EL SEÑOR **DON RAMON SAINZ GARCIA**
 Entregó su alma á Dios el día 22 de junio de 1914.

Su hermana, doña Soledad; su sobrina, doña María de la Concepción Sainz de la Peña; sobrino político, don José de la Peña; primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el 21 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora de la Consolación, Carmen Calzado y San Luis Obispo; el 22 en las de San Justo y Pastor, San Ildefonso, San Luis Obispo, y el funeral á las diez de la mañana en la parroquia de Carabanchel Bajo; el 23 en San Justo y Pastor, San José y San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

BAÑOS DE PARACIELLOS DE GILOCA
 Abiertos 1.º junio. Informes: **CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ó Admor.**

Balneario de LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA)
 Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º julio á 30 septiembre.
 AGENTES: Camisera Zarquiegui Hermanos, Arenal, 4, Madrid.—En Huete, D. Mariano Covisa.—En Guadalajara, D. Isidro Tabernó.

DON SEGISMUNDO RÓZPIDE Y MORET
 ABOGADO
 FALLECIÓ EL DÍA 13 DE JUNIO DE 1915
 A LOS VEINTICINCO AÑOS DE EDAD
 R. I. P.

La familia suplica á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el domingo 20 en la iglesia de San Pascual; las que se celebren de ocho á doce, el lunes 21, en el altar mayor de la iglesia de Mercenarias Descalzas de Góngora (calle de Góngora), y todas las del martes 22 en la iglesia de Calatrava, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.
 ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

CURA INFALIBRE DEL ESTÓMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
EXISTO SEGURO
 DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID
 Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
 ALHAMA DE ARAGÓN
 Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación de las respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pastarés, Bolsa, 2, (Antigua Bolsa.) Madrid.

HERNIADOS
 Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo.
 Acierta infaliblemente, no sufre ningún ni descompen quin únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y reforzado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que en la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y unico gasto), quita el sufrimiento de tal dolencia. Despacho: Carmen, 83, 1.º Barcelona. Pídeselo gratis folletito instructivo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMBUS DE MADRID
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
 Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
 SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
 En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

ABANICOS
 Nuevos modelos, finamente perfumados, desde 0,45 céntimos.
 Casa Thomas, Sevilla, 3
 Casa y hotel, agua, piano (Romsch), vendo, alquiler. R. Ant.º Zapata, 6 (Prosperidad)

DINERO
 Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9

PERSIANAS!
 SALDO MITAD PRECIO
 15—MAGDALENA—15

AGUAS PURGANTES COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmito y hinchazón, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja á todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LOCAL PARA OFICINAS
 Espacioso y céntrico local expresamente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 18 huecos, escalera y calefacción independiente, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas.
 Dirigirse al Apartado de Correos, número 316.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4542

SORDERA
 entarros, dolores, ruido de oídos, otitis, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audifona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos, Farms y Cents Pérez Martín, Durán y todos los de España.

ESTUDIOS DE FACULTAD ACADEMIA PENSION
 Farmacia, Medicina, Ciencias, Derecho, á cargo de profesores auxiliares de la Universidad.—Noviciado, 10.

POLICIA PARTICULAR
 Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio.
 Jacometrezo, 43. Teléfono núm. 901.

LOS TIROLESES
 EMPRESA ANUNCIADORA
 ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
 Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

ANEMIA
 debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, vejez prematura, curanse con vino Pofatado Victoria. Botella 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
 Ayuntamientos y Propietarios de fincas
 Tomo en arriendo fincas grandes, mejor con terrenos de labores, para cazar perdiz, y de monte alto para reses, próximos á tren ó carretera. Gratifico al que los proporcione. Escribid á P. A., «LA PRENSA», Carmen, 18.

NEGOCIO
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14 pral. De diez á una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

ROPA BLANCA SEÑORA
 Camisas, foston bordado, á 1,25. Gran surtido en enaguas blancas y de seda. Falda bajas, satén, á 1,45. Velos, tul, peruanería; cintas seda núm. 3, los diez metros 1,10. Vintoreros, 3, Saldos.

Máquina escribir visible
 dos tintas, retroceso, trazado columnas, etc., buena marca, casi nueva, vendo.—Teléfono, 40, segundo dcha. Ocho á diez y dos á cuatro.

Vendo fincas, garantizando
 colocación del capital. Dominguez, Mayor, 24, esquina á Coloceros. De cinco á ocho.

CAMAS
 La casa que más vende en Madrid un ca q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. Fábrica, DORADAS Cabeza, 34.

ESLAVA JOYERO
 vendo alhajas oro, plata, perlas del Monte. Montera, 40 Arreglo motores. Cabestreros, 5

Bonito cuarto, 4 balcones,
 60 pesetas.—Goya, 26.

Monte de perdices
 tomo en arriendo, próximo á tren ó carretera. Gratifico al que lo proporcione. Escribid á P. A., «LA PRENSA», Carmen, núm. 18.

Traducciones de idiomas.
 Escalante, 13, 1.º Izda.